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INTERROGAZIONI 

A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

N A R D I N I . — Al Ministro della difesa. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' o b i e t t o r e G i a n a n d r e a M a r t e l l o s i o , 
n a t o a M i l a n o il 2 7 s e t t e m b r e 1969 , r e s i ­
d e n t e a M i l a n o i n Via degl i A p u l i n . 6, è i n 
s e rv i z io p r e s s o l ' en t e cons ig l i o deg l i o r f a ­
n o t r o f i de l P i o A l b e r g o T r i v u l z i o d i M e r a t e 
(Lecco) d a l g i o r n o 15 m a g g i o 1996; 

il g i o v a n e h a p r e s e n t a t o d o m a n d a d i 
t r a s f e r i m e n t o c o n a v v i c i n a m e n t o a l l a s e d e 
d i s t u d i (Mi l ano ) , e s s e n d o i n fase d i t es i , 
c o n n o n p i ù d i d u e e s a m i a l l a l a u r e a ; 

a l l a s u a r i c h i e s t a d e l 9 m a g g i o 1996, 
i n v i a t a c o n r a c c o m a n d a t a c o n r i c e v u t a d i 
r i t o r n o , il m i n i s t e r o d e l l a d i fesa , n e l l a p e r ­
s o n a d e l l a d o t t o r e s s a G i u l i a Cag ia t i , r i ­
s p o n d e v a i n d a t a 21 g i u g n o 1996 c h i e d e n d o 
u l t e r i o r e d o c u m e n t a z i o n e a t t e s t a n t e la s u a 
p o s i z i o n e r e l a t i v a a l c o r s o d i s t u d i ; 

l ' o b i e t t o r e M a r t e l l o s i o i n v i a v a so l l ec i ­
t a m e n t e la d o c u m e n t a z i o n e r i c h i e s t a i n 
d a t a 5 lug l io 1996 e p e r r i s p o s t a o t t e n e v a 
u n a i d e n t i c a l e t t e r a ( d a t a t a 25 s e t t e m b r e 
1996) a f i r m a d e l l a d o t t o r e s s a Cag ia t i , 
ne l l a q u a l e si r i c h i e d e v a la s t e s s a e i d e n t i c a 
d o c u m e n t a z i o n e c h e l ' o b i e t t o r e a v e v a a p ­
p e n a i n v i a t o ; 

la l e t t e r a d i r i s p o s t a d e l m i n i s t e r o 
d e l l a d i fesa , d a t a t a 21 g i u g n o 1996, e la 
l e t t e r a s u c c e s s i v a de l 2 5 s e t t e m b r e 1996 
r i p o r t a n o lo s t e s s o i d e n t i c o n u m e r o d i 
p r o t o c o l l o ; 

s o n o p a s s a t i o r m a i g ià c i r c a c i n q u e 
m e s i e l ' o b i e t t o r e è s t a t o c o s t r e t t o a d i n ­
t e r r o m p e r e gli s t u d i , n o n p o t e n d o c o n c i ­
l i a r e l ' u n i v e r s i t à c o n il s e r v i z i o civi le, v i s t a 
la d i s t a n z a t r a l a s e d e d i s e r v i z i o e l a s e d e 
d i s t u d i - : 

c o s a i n t e n d a f a r e p e r c h i a r i r e la s i ­
t u a z i o n e e f a r p r e n d e r e i n c o n s i d e r a z i o n e 
la d o m a n d a d i t r a s f e r i m e n t o d e l l ' o b i e t t o ­
r e . ( 5 - 0 0 8 8 1 ) 

A L B O N I . — Al Ministro del tesoro. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 6 a g o s t o 1 9 9 1 , il p r e s i d e n t e 
d e l l a C o m m i s s i o n e m e d i c a p e r le p e n s i o n i 
d i g u e r r a , n e l l a p e r s o n a d i u n s u o d e l e g a t o , 
f i r m a v a u n e s t r a t t o d e l v e r b a l e d i v i s i t a 
s u b i t a d a l s i g n o r V i n c e n z o C i t t i n o c o n n . d i 
p r o t o c o l l o 5 /90-A; 

n e l s u d d e t t o v e r b a l e si r i s c o n t r a v a n o 
i n f e r m i t à d i d u e d i f f e r e n t i t ip i , t a l i c h e l a 
s u d d e t t a C o m m i s s i o n e s c r i s s e : « c a t e g o r i a 
p r o p o s t a 1) a g g r a v a t o , si p r o p o n e s e c o n d a 
c a t e g o r i a + 2 / 1 0 d i f f e r e n z a t r a l a e 2 a 

c a t e g o r i a a v i ta ; 2) si p r o p o n e o t t a v a c a ­
t e g o r i a a vi ta , q u a l o r a i n t e r d i p e n d e n t e »; 

a d i s t a n z a d i q u a s i c i n q u e a n n i d a l l a 
s t e s u r a d i q u e l v e r b a l e , il s i g n o r V i n c e n z o 
C i t t i n o e d i s u o i f a m i l i a r i n o n s a n n o a n ­
c o r a le r a g i o n i p e r c u i s i n o a d oggi n o n gli 
è s t a t a r i c o n o s c i u t a d a l m i n i s t e r o d e l t e ­
s o r o la p e n s i o n e d i g u e r r a — : 

se n o n i n t e n d a f a r e c h i a r e z z a s u q u e ­
s t o e d a l t r i c a s i a n a l o g h i v e l o c i z z a n d o le 
p r o c e d u r e d ' e s a m e de l l e i s t a n z e e la c a ­
p a c i t à d i f o r n i r e r i s p o s t e a d e g u a t e a i d i ­
r e t t i i n t e r e s s a t i . ( 5 - 0 0 8 8 2 ) 

V A L P I A N A . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

d u r a n t e i p r o c e s s i , p e r v e r b a l i z z a r e 
i n t e m p o r e a l e le fasi d e l d i b a t t i m e n t o si 
r i c o r r e a t t u a l m e n t e a l s e r v i z i o d i s t e n o t i ­
p i a ; 

r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e il m i n i ­
s t e r o d i g r a z i a e g i u s t i z i a r i c o r r e a c o n ­
v e n z i o n i c o n s t e n o t i p i s t i e s t e r n i , n o n d i ­
s p o n e n d o d i p r o p r i d i p e n d e n t i c o n la q u a ­
l i f ica d i s t e n o t i p i s t a - : 

se c o r r i s p o n d a a l v e r o c h e a n c h e neg l i 
u l t i m i c o n c o r s i i n d e t t i d a l m i n i s t e r o p e r 
l ' a s s u n z i o n e d i c a n c e l l i e r i n o n fosse p e r 
q u e s t i p r e v i s t a la c o n o s c e n z a d e l l a s t e n o ­
t i p i a ; 

s e n o n r i t e n g a i n d i s p e n s a b i l e p r e v e ­
d e r e , p e r c h i vogl ia s o s t e n e r e il c o n c o r s o 
p e r c a n c e l l i e r e , a n c h e l a c o n o s c e n z a d e l l a 
s t e n o t i p i a , o n d e e v i t a r e - a l m e n o p e r il 
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f u t u r o - d i d o v e r r i c o r r e r e a l l a v o r o d i d u e 
p e r s o n e , l a d d o v e p o t r e b b e e s s e r n e suff i ­
c i e n t e u n a ; 

a q u a n t o a m m o n t i a n n u a l m e n t e il 
c o s t o p e r il m i n i s t e r o p e r l ' e s p l e t a m e n t o i n 
c o n v e n z i o n e de l s e r v i z i o di s t e n o t i p i a ; 

q u a n t i s i a n o gli s t e n o t i p i s t i c h e p r e ­
s t a n o la p r o p r i a o p e r a p e r il m i n i s t e r o d i 
g r a z i a e g ius t i z i a ; 

q u a n t i s i a n o i c a n c e l l i e r i a s s u n t i d a l 
m i n i s t e r o d i g r a z i a e g iu s t i z i a ; 

q u a n t i d i q u e s t i u l t i m i s i a n o i n p o s ­
se s so de l r e q u i s i t o d i c o n o s c e n z a d e l l a 
s t e n o t i p i a c h e li r e n d e a u t o n o m i n e l l ' e s p l e ­
t a m e n t o de l p r o p r i o r u o l o . ( 5 - 0 0 8 8 3 ) 

B E R S E L L I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e al Ministro per i beni 
culturali e ambientali. — P e r s a p e r e — 
p r e m e s s o c h e : 

la s t o r i a d e l l a n o t a c a s a a u t o m o b i l i ­
s t i ca M a s e r a t i va a l l ' a s t a c o m e u n q u a l s i a s i 
m o b i l e d ' e p o c a ; 

il m u s e o , c h e a l l a s u a i n a u g u r a z i o n e , 
n e l 1965, fu v i s i t a t o d a M a n u e l F a n g i o , 
r i s c h i a d i f in i re n e l l e m a n i d i q u a l c h e 
sce i cco a r a b o , d i s p o s t o a s p e n d e r e a l c u n i 
m i l i a r d i d i l i r e p u r d i p o r t a r s i v ia u n p e z z o 
di s t o r i a d e l l ' a u t o m o b i l i s m o i t a l i a n o , legi t ­
t i m o v a n t o d e l l a s t e s s a c i t t à d i M o d e n a ; 

la W e s t s r l , s o c i e t à i ng l e se c h e p o s ­
s i e d e il m u s e o s t o r i c o d e l l a M a s e r a t i e c h e 
f a r e b b e c a p o a l l a f a m i g l i a D e T o m a s o , 
p r o p r i e t a r i a de l l e d i c i a n n o v e a u t o d a co l ­
l e z i o n e , h a d e c i s o d i m e t t e r l e a l l ' a s t a af­
f i d a n d o l a a l l a s o c i e t à B r o o k s ; 

la W e s t h a già f a t t o c a r i c a r e s u u n T i r 
le s u d d e t t e a u t o , p e r p o r t a r l e p r e s u m i b i l ­
m e n t e a l l ' e s t e r o —: 

q u a l i i n i z i a t i v e u r g e n t i i n t e n d a p o r r e 
in e s s e r e p e r f a r sì c h e l a c o l l e z i o n e d i a u t o 
s t o r i c h e M a s e r a t i r i t o r n i n e l l a c i t t à d i M o ­
d e n a , e v i t a n d o i n o l t r e c h e la s t e s s a v e n g a 
v e n d u t a a l l ' e s t e r o ; 

se n o n i n t e n d a p r o c e d e r e c o n la m a s ­
s i m a u r g e n z a p e r r i c o n o s c e r e la c o l l e z i o n e 

di a u t o s t o r i c h e M a s e r a t i q u a l e p a t r i m o n i o 
a r t i s t i c o n a z i o n a l e , e v i t a n d o cos ì c h e la 
s t e s s a p o s s a v e n i r e t r a s f e r i t a e a l i e n a t a 
a l l ' e s t e r o . ( 5 - 0 0 8 8 4 ) 

A L B E R T O G I O R G E T T I . - Ai Ministri 
dei trasporti e della navigazione, dei lavori 
pubblici, dell'ambiente e dei beni culturali 
ed ambientali. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

il p r o g e t t o d i c o s t r u z i o n e d e l l a l i n e a 
a l t a v e l o c i t à n e l t r a t t o V e r o n a - P a d o v a p r e ­
v e d e la r e a l i z z a z i o n e i n z o n e c o n t i g u e a l l e 
s t r u t t u r e e s i s t e n t i , q u a l i l ' a u t o s t r a d a S e r e ­
n i s s i m a , la l i n e a f e r r o v i a r i a p r e e s i s t e n t e e 
la s t r a d a s t a t a l e n . 11 , c o m e d a i n d i c a ­
z i o n e de l p a r e r e C t r a de l 1992 ; 

a l l ' i n t e r n o d e l l o s t e s s o p a r e r e e m e r ­
g o n o p r e s c r i z i o n i c h e r i s u l t a n o t r a l o r o 
c o n f l i t t u a l i q u a l i la s a l v a g u a r d i a de l l e 
p r e e s i s t e n z e r e s i d e n z i a l i e d i n d u s t r i a l i , c h e 
r i s u l t a n o i n p a l e s e c o n t r a s t o c o n l ' a f f ian-
c a m e n t o d e l l e s t r u t t u r e e s i s t en t i , e s s e n d o 
le s t e s s e z o n e f o r t e m e n t e u r b a n i z z a t e ; 

t u t t i gli e l e m e n t i c r i t i c i de l p r o g e t t o 
1992 s o n o a n c o r a p r e s e n t i e r i m a n g o n o 
s e n z a s o l u z i o n e n e l p r o g e t t o 1996; 

la c a r t o g r a f i a r i s u l t a i n a d e g u a t a r i ­
s p e t t o a l l e r e a l i s t r u t t u r e e s i s t e n t i e n o n 
c o n t e m p l a i n t e r i n u c l e i a b i t a t i v i r e s i d e n ­
zia l i ; 

il t r a c c i a t o i n d i c a t o n o n si i n s e r i s c e 
c o m p i u t a m e n t e in u n q u a d r o g e n e r a l e di 
e f f i c i enza e di i n t e g r a z i o n e d e l l ' i n t e r o s i ­
s t e m a d e i t r a s p o r t i d e l l a r e g i o n e V e n e t o ; 

il t r a c c i a t o n e l l a p r o v i n c i a d i V i c e n z a 
a s s u m e u n a c u r v a t u r a m o l t o p r o n u n c i a t a 
n o n g iu s t i f i c a t a n e l l o s t u d i o d a m o t i v a z i o n i 
d i u t i l i t à l o c a l e - : 

q u a l i m o t i v a z i o n i a b b i a n o d e t e r m i ­
n a t o lo s p o s t a m e n t o di i n s e d i a m e n t o de l 
t r a c c i a t o d a l l a z o n a c e n t r a l e d e i B e r i c i a l l a 
z o n a n o r d e n o n si s i a m a i s t u d i a t a u n a 
v a r i a n t e p o s s i b i l e i n z o n a s u d , c h e r i s o l ­
v e r e b b e t u t t i i p r o b l e m i co l l ega t i a l l ' a t t r a ­
v e r s a m e n t o d e i Coll i B e r i c i , f ino a d oggi 
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m a i c o m p i u t a m e n t e a n a l i z z a t i p e r le c o m ­
p l e s se p r o b l e m a t i c h e i d r o g e o l o g i c h e e s t o ­
r i c o - a m b i e n t a l i ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a n o a d o t t a r e 
p e r v e r i f i c a r e se il p r o g e t t o f ino a d oggi 
i n d i c a t o r i s p o n d a a l le r e a l i e s i g e n z e d i 
m o b i l i t à , s v i l u p p o e s a l v a g u a r d i a d e l l ' e q u i ­
l i b r i o soc i a l e e a m b i e n t a l e e d e c o n o m i c o 
d e l l a z o n a s u i n d i c a t a ; 

q u a l i g a r a n z i e i n t e n d a n o f o r n i r e a l le 
a m m i n i s t r a z i o n i e d a i c i t t a d i n i i n t e r e s s a t i 
c i r c a la r e a l i z z a z i o n e d e l l ' o p e r a p u b b l i c a 
i n q u e s t i o n e . ( 5 - 0 0 8 8 5 ) 

A N T O N I O R I Z Z O e M A R E N G O . - Al 
Presidente del Consiglio dei ministri. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la S i a e ( S o c i e t à i t a l i a n a degl i a u t o r i e 
degl i e d i t o r i ) è u n e n t e p u b b l i c o e c o n o m i c o 
a b a s e a s s o c i a t i v a , s o t t o p o s t o a l l a v i g i l a n z a 
de l l a P r e s i d e n z a d e l Cons ig l i o d e i m i n i s t r i . 
N o n h a s c o p i d i l u c r o ; 

o l t r e a i p r o p r i c o m p i t i i s t i t u z i o n a l i 
( tu t e l a de l d i r i t t o d ' a u t o r e ) , l a S i a e d a l 
1921 r i s c u o t e p e r c o n t o d e l l o S t a t o i t r i b u t i 
su l l e a t t i v i t à d i s p e t t a c o l o , a t t u a l m e n t e d i ­
s c ip l i na t i d a l d e c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l l a 
R e p u b b l i c a n . 6 4 0 d e l 1972; 

in p a r t i c o l a r e , d a l 1948 a d oggi svolge, 
s e m p r e p e r c o n t o d e l l o S t a t o , il s e r v i z i o d i 
a c c e r t a m e n t o , l i q u i d a z i o n e e r i s c o s s i o n e 
d e l l ' i m p o s t a sugl i s p e t t a c o l i , ivi c o m p r e s e 
q u e l l e r e l a t i v e a l l e c o r s e d e i cava l l i - t r i s ; 

la S i a e p e r s v o l g e r e c o m p i u t a m e n t e i 
p r o p r i c o m p i t i i s t i t u z i o n a l i si è o r g a n i z z a t a 
s u t u t t o il t e r r i t o r i o n a z i o n a l e : o l t r e a l l a 
d i r e z i o n e g e n e r a l e , a R o m a , h a q u a t t o r d i c i 
s ed i r e g i o n a l i , q u a r a n t a c i n q u e filiali p r o ­
v inc ia l i e 742 a g e n t i m a n d a t a r i ; 

d i p e n d o n o d a l l a S i a e e d a l l a s u a r e t e 
t e r r i t o r i a l e c i r c a c i n q u e m i l a p e r s o n e ; 

t u t t o il p e r s o n a l e è a t t u a l m e n t e q u a ­
l i f ica to p e r e s p l e t a r e l ' a t t iv i t à d i a c c e r t a ­
m e n t o , l i q u i d a z i o n e e d i n c a s s o d e l l ' i m p o ­
s t a s p e t t a c o l i . T a l e s e r v i z i o d i c o n t r o l l o 
avv iene p a r t i c o l a r m e n t e n e l s e t t o r e de l l e 
s c o m m e s s e ( i p p o d r o m i e a g e n z i e i p p i c h e ) , 

p o i c h é i n q u e s t e m a n i f e s t a z i o n i si p u ò 
v e r i f i c a r e la p i ù a l t a e v a s i o n e c o n t r i b u t i v a ; 

l a S i a e n e l 1995 h a e f f e t t u a t o v e n t i ­
c i n q u e m i l a c o n t r o l l i a m m i n i s t r a t i v i e t r i ­
b u t a r i p r e s s o a g e n z i e i p p i c h e e p u n t i d i 
r a c c o l t a s c o m m e s s e t r i s . H a e f f e t t u a t o 
i n o l t r e q u a t t r o m i l a i n t e r v e n t i p r e s s o gli 
uffici degl i a l l i b r a t o r i e p r e s s o i t o t a l i z z a ­
t o r i ; 

la S i a e c o n t r o l l a a l t r e s ì , c o n f r e q u e n t i 
ve r i f i che , la q u a l i t à e la c o r r e t t e z z a de i 
software c h e o p e r a n o p r e s s o le a g e n z i e 
i p p i c h e e i c e n t r i d i r a c c o l t a d a t i ; 

l a s o t t r a z i o n e a l l a S i a e d e l l a r a c c o l t a 
de l l e i m p o s t e sugl i s p e t t a c o l i , e su l l e s c o m ­
m e s s e r e l a t i v e a l l e c o r s e d e i cava l l i e t r i s 
a v r e b b e r i p e r c u s s i o n i p e s a n t i s s i m e su i l i ­
vell i o c c u p a z i o n a l i ; 

o l t r e d u e m i l a u n i t à l a v o r a t i v e d i s l o ­
c a t e i n t u t t e le p a r t i d ' I t a l i a s a r e b b e r o 
p r i v a t e d e l l a v o r o ; 

si t r a t t a d i p e r s o n e l a u r e a t e o, c o ­
m u n q u e , d i e l e v a t o l ivel lo c u l t u r a l e , c o n 
u n a spec i f i c a e g r a n d e p r e p a r a z i o n e p r o ­
f e s s i o n a l e , p e r s o n a l e n o n f a c i l m e n t e i m ­
p i e g a b i l e p e r la spec i f i c i t à d e l l a l o r o p r o ­
f e s s i o n a l i t à ; 

n e l 1995 s o n o s t a t i r a c c o l t i p e r c o n t o 
d e l l o S t a t o o l t r e 9 5 0 m i l i a r d i d i i m p o s t e e 
7 1 0 m i l i a r d i d i d i r i t t i v a r i - : 

q u a l i s i a n o le r e a l i m o t i v a z i o n i p o l i ­
t i c h e e f iscal i c h e i n d u c o n o il G o v e r n o a 
r i t e n e r e u t i l e , a i f ini d e l l e e n t r a t e t r i b u t a ­
r i e , lo s c o r p o r o d a l l ' a t t i v i t à d e l l a S i a e de l 
c o n t r o l l o d e l l e s c o m m e s s e r e l a t i v e a l l e 
c o r s e de i cava l l i , t r a s f o r m a n d o l ' i m p o s t a 
s p e t t a c o l i n e l l ' i m p o s t a u n i c a , c h e r i s c h i a d i 
p r i v i l e g i a r e n o n lo S t a t o , b e n s ì e n t i n o n 
e s p l i c i t a t i n e l p r o v v e d i m e n t o g o v e r n a t i v o . 

( 5 - 0 0 8 8 6 ) 

R O D E G H I E R O . - Al Ministro del la­
voro e della previdenza sociale. — P e r s a ­
p e r e — p r e m e s s o c h e : 

a P a d o v a d u e c e n t o c i n q u a n t a l a v o r a ­
t o r i d e l g r u p p o F i r e m a , d i p e n d e n t i de l l e 
« Off ic ine d i C i t t a d e l l a » e d e l l e « Off ic ine 
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m e c c a n i c h e S t a n g a », h a n n o p r e s e n t a t o r i ­
c o r s o p r e s s o la p r e t u r a d e l l a v o r o a v v e r s o 
T l n p s p e r v e d e r s i r i c o n o s c i u t o il t r a t t a ­
m e n t o p r e v i s t o d a l l a legge 2 7 m a r z o 1992, 
n . 2 5 7 ; 

la s u d d e t t a legge, a l l ' a r t i c o l o 13, s t a ­
b i l i sce m i s u r e d i s o s t e g n o p e r i l a v o r a t o r i , 
c o n c e d e n d o t r a t t a m e n t o s t r a o r d i n a r i o d i 
i n t e g r a z i o n e s a l a r i a l e e d i p r e p e n s i o n a ­
m e n t o p e r i l a v o r a t o r i o c c u p a t i i n i m p r e s e 
c h e u t i l i z z a n o o v v e r o e s t r a g g o n o a m i a n t o , 
i m p e g n a t e i n p r o c e s s i d i r i s t r u t t u r a z i o n e e 
r i c o n v e r s i o n e p r o d u t t i v a ; 

il c o m m a 3 d e l l o s t e s s o a r t i c o l o 13 
s t a b i l i s c e c h e il C o m i t a t o i n t e r m i n i s t e r i a l e 
p e r la p r o g r a m m a z i o n e e c o n o m i c a , s u p r o ­
p o s t a d e l M i n i s t r o de l l a v o r o e d e l l a p r e ­
v i d e n z a soc i a l e , s e n t i t o il M i n i s t r o d e l l ' i n ­
d u s t r i a , de l c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o 
i n d i v i d u a i c r i t e r i p e r la s e l e z i o n e de l l e 
s u d d e t t e i m p r e s e , e c o m u n q u e p e r u n l i ­
m i t e m a s s i m o d i p e n s i o n a m e n t i a n t i c i p a t i 
d i s e i c e n t o u n i t à ; 

il c o m m a 8 d e l m e d e s i m o a r t i c o l o 13 
s t a b i l i s c e c h e i l a v o r a t o r i p o s s o n o g o d e r e 
d e l l ' a u m e n t o d e l p e r i o d o l a v o r a t i v o sog­
g e t t o a l l ' a s s i c u r a z i o n e o b b l i g a t o r i a , g e s t i t a 
da l l ' I na i l , c o n t r o le m a l a t t i e p r o f e s s i o n a l i 
d e r i v a n t i d a l l ' e s p o s i z i o n e d e l l ' a m i a n t o a i 
fini de l l e p r e s t a z i o n i p e n s i o n i s t i c h e , s e ­
c o n d o u n coe f f i c i en t e d i m o l t i p l i c a z i o n e d i 
1,5, s o l a m e n t e n e l c a s o i n c u i il p e r i o d o d i 
e s p o s i z i o n e a l l ' a m i a n t o s ia s u p e r i o r e a 
d iec i a n n i ; 

a l c o m m a 12 d e l l o s t e s s o a r t i c o l o 13 
si s t a b i l i s c e c h e a l l ' o n e r e si p r o v v e d e m e ­
d i a n t e c o r r i s p o n d e n t e r i d u z i o n e degl i s t a n ­
z i a m e n t i i s c r i t t i , a i f ini de l b i l a n c i o t r i e n ­
n a l e 1 9 9 2 - 1 9 9 4 , a l c a p i t o l o 6 8 5 6 d e l l o s t a t o 
d i p r e v i s i o n e d e l m i n i s t e r o d e l t e s o r o , u t i ­
l i z z a n d o l ' a c c a n t o n a m e n t o « f i n a n z i a m e n ­
t o d i u n p i a n o d i p e n s i o n a m e n t i a n t i c i p a ­
ti » e l ' a c c a n t o n a m e n t o « i n t e r v e n t i i n a r e e 
d i c r i s i o c c u p a z i o n a l e » - : 

se , i n b a s e a i c r i t e r i s t ab i l i t i s e c o n d o 
il c o m m a 3 d e l l ' a r t i c o l o 13, la F i r e m a d i 
P a d o v a p o s s a r i e n t r a r e t r a le i m p r e s e c h e 
p o s s o n o g o d e r e de l l e m i s u r e d i s o s t e g n o 
p e r i l a v o r a t o r i ; 

q u a n t i s i a n o a t u t t ' o g g i i p r e p e n s i o ­
n a m e n t i c o n c e s s i i n b a s e a l l a s u d d e t t a 
legge n . 2 5 7 d e l 1992, se c ioè s ia g ià s t a t o 
r a g g i u n t o il l i m i t e m a s s i m o d i s e i c e n t o 
u n i t à , e i n c a s o a f f e r m a t i v o , se i n t e n d a 
e s t e n d e r e t a l i l imi t i n u m e r i c i ; 

se n o n r i t e n g a d i p r e v e d e r e l ' e l imi ­
n a z i o n e d e l l i m i t e d i d i ec i a n n i d i e s p o s i ­
z i o n e , cos ì c o m e p r e v i s t o d a l c o m m a 8 
d e l l ' a r t i c o l o 13, i n q u a n t o c h i a r a m e n t e i n ­
c o s t i t u z i o n a l e ; 

s e il c a p i t o l o 6 8 5 6 d e l l o s t a t o d i p r e ­
v i s i o n e d e l m i n i s t e r o d e l t e s o r o a b b i a a n ­
c o r a f o n d i u t i l i z z a b i l i a l l o s c o p o , e, i n c a s o 
n e g a t i v o , se n o n i n t e n d a , a n c h e i n o c c a ­
s i o n e d e l l ' e s a m e p a r l a m e n t a r e d e l l a m a ­
n o v r a e c o n o m i c a , a c c r e s c e r e le s u d d e t t e 
r i s o r s e a i f ini d e l l ' a p p l i c a z i o n e d e l l a legge 
n . 2 5 7 d e l 1992 a n c h e a i d i p e n d e n t i d e l 
g r u p p o F i r e m a d i P a d o v a . ( 5 - 0 0 8 8 7 ) 

B O N I T O , F O L E N A , O L I V I E R I , S I N I ­
S C A L C H I , C A R B O N I , S E R A F I N I , P A R -
R E L L I e S A R A C E N I . - Al Ministro di 
grazia e giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

il c o m m a 2 d e l l ' a r t i c o l o 40 d e l l a legge 
15 d i c e m b r e 1990, n . 3 9 5 , p r e v e d e c h e , c o n 
d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a , d a 
e m a n a r s i s u p r o p o s t a d e l M i n i s t r o d i g r a ­
z i a e g iu s t i z i a , d i c o n c e r t o c o n i M i n i s t r i 
d e l t e s o r o , d e l l ' i n t e r n o e p e r la f u n z i o n e 
p u b b l i c a , s i a s t a b i l i t a la c o m p a r a z i o n e t r a 
le q u a l i f i c h e d e l p e r s o n a l e d i r i g e n t e e d i ­
r e t t i v o d e l l a p o l i z i a d i S t a t o e le q u a l i f i c h e 
de l p e r s o n a l e d i r i g e n t e e d i r e t t i v o d e l l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e p e n i t e n z i a r i a , a l f ine d i d a r e 
a t t u a z i o n e a l d i s p o s t o d i c u i a l c o m m a 1 
d e l l ' a r t i c o l o 40 ; 

il T a r d e l L a z i o e d il C o n s i g l i o d i 
S t a t o c o n s e n t e n z e r i s p e t t i v a m e n t e d e l 19 
d i c e m b r e 1993 e 7 m a r z o 1995 , h a n n o 
a n n u l l a t o il d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a 
R e p u b b l i c a 19 d i c e m b r e 1992, i m p u g n a t o 
dag l i a p p a r t e n e n t i a l l a VII q u a l i f i c a f u n ­
z i o n a l e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p e n i t e n z i a r i a , 
i m m o t i v a t a m e n t e e s c l u s i d a l l a c o m p a r a ­
z i o n e ; 
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i n d a t a I o f e b b r a i o 1996, p r e s s o la 
C o m m i s s i o n e g i u s t i z i a d e l S e n a t o , il G o ­
v e r n o a v e v a a s s u n t o l ' i m p e g n o d i a p p r o ­
v a r e t e m p e s t i v a m e n t e u n n u o v o p r o v v e d i ­
m e n t o c h e r e c e p i s s e le i n d i c a z i o n i c o n t e ­
n u t e n e l l e d e c i s i o n i d e l Cons ig l i o d i S t a t o , 
i n t e r v e n u t o s u l l ' a r g o m e n t o ; 

t a l e c o m p a r a z i o n e è p r e s u p p o s t o 
n e c e s s a r i o p e r l ' a t t u a z i o n e d e l d i s p o s t o 
d i cu i a l c o m m a 1 d e l l ' a r t i c o l o 4 0 e, c o n ­
s e g u e n t e m e n t e , il d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e 
d e l l a R e p u b b l i c a p r e v i s t o d a l c o m m a 2 
c o s t i t u i s c e a t t o d o v u t o d a p a r t e d e l G o ­
v e r n o ; 

q u e s t a m a n c a t a a t t u a z i o n e de l c i t a t o 
c o m m a 1 d e l l ' a r t i c o l o 4 0 h a d e t e r m i n a t o 
n e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p e n i t e n z i a r i a u n a p a ­
ra l i s i a m m i n i s t r a t i v a c h e si p r o t r a e d a 
o l t r e 5 a n n i ; 

l ' i m m o t i v a t o r i t a r d o n e l l ' e m a n a z i o n e 
d e l d e c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 
h a c r e a t o e n o r m i d i s f u n z i o n i n e l l a g e s t i o n e 
de l p e r s o n a l e , p o t e n z i a l e d e s t i n a t a r i o d i 
t a l e a t t o , e d h a i n g e n e r a t o , a l t r e s ì , u n a 
i n e v i t a b i l e e f o r t e d e m o t i v a z i o n e d e l l o 
s t e s so p e r s o n a l e c h e , a n c o r a oggi, v e d e 
d i s a t t e s e q u e l l e a s p e t t a t i v e i n g r a n p a r t e 
r i c o n o s c i u t e d a l l e d e c i s i o n i d e l l a g i u r i s d i ­
z i o n e a m m i n i s t r a t i v a — : 

p e r q u a l i m o t i v i , n o n o s t a n t e il c o n ­
t e n z i o s o a m m i n i s t r a t i v o si s i a r i s o l t o in v ia 
de f in i t iva s i n d a l 7 m a r z o 1995 , il M i n i s t r o 
d i g r a z i a e g iu s t i z i a n o n a b b i a a n c o r a 
a v a n z a t o la p r o p o s t a d i c u i a l c o m m a 2 
d e l l ' a r t i c o l o 40 ; 

se n o n r i t e n g a c h e t a l e s i t u a z i o n e n o n 
s ia p i ù s o s t e n i b i l e e c h e , p e r u n a c o r r e t t a 
g e s t i o n e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p e n i t e n z i a ­
r i a , s ia n e c e s s a r i a e d u r g e n t e l ' i m m e d i a t a 
e m a n a z i o n e de l d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e 
d e l l a R e p u b b l i c a i n q u e s t i o n e ; 

se il M i n i s t r o n o n c o n c o r d i c h e d e ­
s t i n a t a r i d i t a l e n o r m a s i a n o d a c o n s i d e ­
r a r s i t u t t e le p r o f e s s i o n a l i t à d e l l ' a m m i n i ­
s t r a z i o n e p e n i t e n z i a r i a a p p a r t e n e n t i a l l e 
q u a l i f i c h e f u n z i o n a l i VII e s u p e r i o r i , i n 
r a g i o n e a l f a t t o c h e t u t t e c o n c o r r o n o a 
d a r e c o n c r e t a a t t u a z i o n e a l l a f u n z i o n e p e ­

n i t e n z i a r i a , co s ì c o m e s a n c i t a d a l l ' a r t i c o l o 
2 7 d e l l a C o s t i t u z i o n e . ( 5 - 0 0 8 8 8 ) 

M E R L O . — Al Ministro dell'industria, 
commercio ed artigianato. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

l a s i t u a z i o n e d e l l ' A n s a l d o t r a s p o r t i 
vive u n a s t a g i o n e a l l ' i n s e g n a d e l l ' i n c e r t e z z a 
e d e l l a p r o v v i s o r i e t à . S o n o a r i s c h i o , n e l l o 
s t a b i l i m e n t o d i P i o s s a s c o , 6 0 p o s t i d i l a v o r o , 
e l ' a z i e n d a , s i n o a d oggi, n o n h a i n d i v i d u a t o 
a l c u n a v ia d ' u s c i t a p e r e v i t a r e c h e il c o s t o 
d e l l a r i s t r u t t u r a z i o n e r i c a d a a n c o r a u n a 
v o l t a s u i l a v o r a t o r i . L a s o l u z i o n e s u g g e r i t a 
d i r i c o r r e r e a i c o n t r a t t i d i s o l i d a r i e t à p e r 
e v i t a r e la s e m p l i f i c a z i o n e d e l l a m o b i l i t à , e 
c i oè de l l i c e n z i a m e n t o , p u ò e s s e r e oggi 
l ' u n i c a v ia d ' u s c i t a p e r lo s t a b i l i m e n t o d i 
P i o s s a s c o , c h e c o n t a 3 3 0 d i p e n d e n t i e c o n 
u n a l t o t a s s o d i s p e c i a l i z z a z i o n e p r o f e s s i o ­
n a l e . « A n s a l d o t r a s p o r t i » o p e r a n e l m e r ­
c a t o m o n d i a l e d e l s e g n a l a m e n t o c o n u n c o ­
s p i c u o v o l u m e d i a f f a r i e si c o l l o c a a l s e ­
c o n d o p o s t o n e l m o n d o a l l e s p a l l e d e l l a 
S i e m e n s e d a v a n t i a i c o n c o r r e n t i s t o r i c i , 
q u a l i G e c - A l s t h o m e A b b ; 

e s s a c o s t i t u i s c e d u n q u e u n a r e a l t à 
c h e p u ò s f r u t t a r e la c o n d i z i o n e d i e s s e r e 
l ' u n i c o o p e r a t o r e c o n b a s i m u l t i d o m e s t i c h e 
p e r d i v e n i r e leader d e l m e r c a t o a l ivel lo 
m o n d i a l e , e r a g g i u n g e r e , a l c o n t e m p o , la 
m i g l i o r e p o s i z i o n e d i c o s t o r i s p e t t o a i c o n ­
c o r r e n t i s u l m e r c a t o i n t e r n a z i o n a l e . I n o l ­
t r e , n e l p e r i o d o 1 9 9 6 - 2 0 0 0 il v a l o r e t o t a l e 
d e l m e r c a t o d e l s e g n a l a m e n t o a m m o n t a a 
c i r c a 5 0 0 0 m i l i a r d i d i l i r e i n m e d i a a n n u a . 
Il m e r c a t o i t a l i a n o , p u r t r o p p o , è c a r a t t e ­
r i z z a t o d a u n p r o t r a r s i d e l l a s t a s i d e l l a 
d o m a n d a d o v u t a e s s e n z i a l m e n t e a l l a b a s s a 
c a p a c i t à d i s p e s a d a p a r t e d e l l e F e r r o v i e 
d e l l o S t a t o , a l l a r i t a r d a t a a t t u a z i o n e degl i 
i n v e s t i m e n t i r e l a t i v i a l l ' a l t a v e l o c i t à p e r l a 
p a r t e d i c o m p e t e n z a A n s a l d o e, i n f i n e , a l l a 
r a l l e n t a t a a t t u a z i o n e deg l i i n v e s t i m e n t i — : 

q u a l i s i a n o le i n i z i a t i v e c h e i n t e n d a 
i n t r a p r e n d e r e p e r s a l v a g u a r d a r e i p o s t i d i 
l a v o r o a l l o s t a b i l i m e n t o A n s a l d o d i P i o s ­
s a s c o , p u r s e n z a p e n a l i z z a r e l a r i p r e s a 
p r o d u t t i v a . ( 5 - 0 0 8 8 9 ) 
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C A P A R I N I , F A U S T I N E L L I , M O L G O R A , 
CÈ, R O S C I A , M A R T I N E L L I e A L B O R -
G H E T T I . — Al Ministro dei lavori pubblici 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

i l avo r i p e r il c o m p l e t a m e n t o de l 
t r a t t o L o v e r e - D a r f o , d e n o m i n a t o v a r i a n t e 
d i Cos t a V o l p i n o - s t r a d a s t a t a l e n . 42 , s o n o 
t e r m i n a t i , c o m e c o n f e r m a t o d a l s o t t o s e g r e ­
t a r i o A n t o n i o B a r g o n e i n s e d e d i r i s p o s t a 
a l l ' i n t e r r o g a z i o n e n . 5 - 0 0 4 2 9 ; 

il c o m p a r t i m e n t o A n a s d i M i l a n o e il 
s o t t o s e g r e t a r i o A n t o n i o B a r g o n e , s e c o n d o 
q u a n t o a f f e r m a t o i n s e d e d i r i s p o s t a a l ­
l ' i n t e r r o g a z i o n e n . 5 - 0 0 4 2 9 , p r e v e d o n o 
l ' a p e r t u r a di t a l e l o t t o e n t r o i p r i m i m e s i 
de l 1997, i n q u a n t o s o n o i n c o r s o l a v o r i 
p r e v i s t i su l l a b a s e de l l e s o m m e a d i s p o s i ­
z i o n e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e ; 

i n p r o v i n c i a d i B r e s c i a e d i B e r g a m o 
n u m e r o s i c a n t i e r i s o n o a p e r t i l u n g o l a p i ù 
i m p o r t a n t e via di c o m u n i c a z i o n e ; 

il c o m p l e t a m e n t o d e l l e o p e r e v i a r i e i n 
o g g e t t o è d i f o n d a m e n t a l e i m p o r t a n z a p e r 
l ' i n t e r o s v i l u p p o e c o n o m i c o d e l l a V a l l e c a -
m o n i c a - S e b i n o , i n q u a n t o l ' i n c i d e n z a d e i 
cos t i d i t r a s p o r t o r i s u l t a e s t r e m a m e n t e 
m a g g i o r e r i s p e t t o a l l a m e d i a n a z i o n a l e , e, 
r i l e v a n d o ta l i cos t i s u l c o s t o c o m p l e s s i v o 
de i p r o d o t t i , r e n d o n o m e n o c o m p e t i t i v e le 
i m p r e s e a r t i g i a n e d e l l ' a r e a i n o g g e t t o . I n o l ­
t r e , la m a n c a t a r e a l i z z a z i o n e d i t a l i o p e r e 
c o m p o r t a u n d i s i n c e n t i v o a l t r a f f i co d e i 
t u r i s t i e p r o v o c a i n n u m e r e v o l i d i s ag i a n c h e 
a l l a p o p o l a z i o n e l o c a l e - : 

se n o n r e p u t i n e c e s s a r i o u n t e m p e ­
s t ivo i n t e r v e n t o al f ine d i r e n d e r e f u n z i o ­
n a l e il l o t t o i n q u e s t i o n e , r i s u l t a n d o d e l 
t u t t o i n c o m p r e n s i b i l e , d a t a l ' i m p o r t a n z a 
d e l l ' o p e r a p e r la v i ab i l i t à d e l l ' a r e a V a l l e -
c a m o n i c a - V a l c a v a l l i n a - S e b i n o , l ' a p e r t u r a 
a l t r a f f i co p r e v i s t a n e i p r i m i m e s i de l 1997 ; 

se i n t e n d a e f f e t t u a r e l ' i n d i s p e n s a b i l e 
m o n i t o r a g g i o d e l l ' a v a n z a m e n t o d e i l a v o r i 
de l l o t t o in ogge t t o e r i f e r i r e r i g u a r d o i 
t e m p i d i c o m p l e t a m e n t o d i t a l i o p e r e , o l t r e 
c h e i n d i v i d u a r e le r e s p o n s a b i l i t à p e r i r i ­
t a r d i r i s c o n t r a t i n e l c o m p l e t a m e n t o d e l l e 
m e d e s i m e . ( 5 - 0 0 8 9 0 ) 

G A M B A T O . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e 
a l l ' i n t e r r o g a n t e r i s u l t a n o i s e g u e n t i fa t t i : 

l a c o r s a s e t t i m a n a , il t r i b u n a l e d i 
s o r v e g l i a n z a di M o d e n a h a c o n c e s s o a l 
p r e g i u d i c a t o C r e s c e n z o N a p o l i t a n o la fa­
c o l t à d i s c o n t a r e l a l i b e r t à v ig i l a t a n e l l a 
c i t t a d i n a d i M a r g h e r a , q u a r t i e r e Ci ta , col 
so lo o b b l i g o d i d o r m i r e i n c a s a e di p r e ­
s e n t a r s i a f i r m a r e t r e v o l t e la s e t t i m a n a i n 
c o m m i s s a r i a t o , n o n o s t a n t e i p r e c e d e n t i e 
n o n o s t a n t e l ' e sp l i c i t o p a r e r e n e g a t i v o de l l e 
f o r z e d e l l ' o r d i n e e d e l l o s t e s s o c o m u n e di 
V e n e z i a ; 

il p r e g i u d i c a t o N a p o l i t a n o h a p r e c e ­
d e n t i g r a v i s s i m i p e r r e a t i spec i f ic i e p e r 
c o i n v o l g i m e n t i i n a t t i v i t à d i c a m o r r a ; 

p u n t u a l i r a p p o r t i d e l l e f o r z e d e l l ' o r ­
d i n e e d e l l a m a g i s t r a t u r a l o c a l e t e s t i m o ­
n i a n o c o m e , d u r a n t e gli a l t r i s o g g i o r n i a 
M a r g h e r a , il N a p o l i t a n o a b b i a p e s a n t e ­
m e n t e i n t i m i d i t o l a g e n t e d e l q u a r t i e r e , 
c o m p o r t a n d o s i c o m e u n boss d e c i s o a s t a ­
b i l i r e il p r o p r i o c o n t r o l l o s u l l a z o n a , ag ­
g r e g a n d o i n t o r n o a sé a l t r i p r e g i u d i c a t i , 
s p a c c i a t o r i , m a l a v i t o s i e p o n e n d o s i c o m e 
p u n t o d i r i f e r i m e n t o f o r t e d i u n a c a p i l l a r e 
a t t i v i t à c r i m i n o s a ; 

n e l l a fase d i s b a n d a m e n t o d e l l a m a ­
l av i t a l o c a l e s e g u i t a a l l e c o n f e s s i o n i d i M a ­
n i e r o e d a l l ' o p e r a z i o n e « A c r o p o l i », c o n la 
q u a l e s o n o s t a t i s g o m i n a t i i m p o r t a n t i q u a ­
d r i d e l c r i m i n e d e d i t i a l l o s p a c c i o d i d r o g a 
e a l r i c i c l agg io d e i p r o f i t t i i l lec i t i , il r i t o r n o 
di u n c r i m i n a l e c o m e il N a p o l i t a n o r a p ­
p r e s e n t a s i c u r a m e n t e u n n u o v o p u n t o d i 
r i f e r i m e n t o ; 

si t r a t t a d i u n a d e c i s i o n e s c o n c e r t a n t e 
c h e , o l t r e t t u t t o , a s s o m i g l i a m o l t i s s i m o a d 
u n a beffa , d a l m o m e n t o c h e già i n p a s s a t o 
la p o p o l a z i o n e a v e v a p r o t e s t a t o c o n t r o 
s ce l t e a n a l o g h e - : 

se s ia a c o n o s c e n z a d e i fa t t i s o p r a 
r i p o r t a t i e q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a i n t r a ­
p r e n d e r e i n r e l a z i o n e a d u n a m i s u r a d i 
s i c u r e z z a n o n d e t e n t i v a , q u a l e l a « l i b e r t à 
v ig i l a ta e d a s s i s t i t a », c h e , a p p l i c a a p r e ­
g i u d i c a t i p a r t i c o l a r m e n t e p e r i c o l o s i , f in i sce 
p e r i n t a c c a r e il c o n t e s t o a m b i e n t a l e e c o m -
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p r o m e t t e r e o g n i r i s u l t a t o p o s i t i v o i n u n 
m o m e n t o p a r t i c o l a r m e n t e d e l i c a t o p e r la 
l o t t a a l l a c r i m i n a l i t à o r g a n i z z a t a . 

( 5 - 0 0 8 9 1 ) 

P I T T E L L A . — Al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

m a n c a n e l P a e s e u n c h i a r o q u a d r o di 
r i f e r i m e n t o di p o l i t i c a s a n i t a r i a p e r l ' o s t e o ­
p o r o s i ; 

il p r o g r e s s i v o i n v e c c h i a m e n t o de l l a 
p o p o l a z i o n e p o n e l ' o s t e o p o r o s i t r a le p r i n ­
c ipa l i e m e r g e n z e s a n i t a r i e de i p r o s s i m i 
a n n i , s u b i t o d o p o le d e m e n z e ; 

i n I t a l i a l ' o s t e o p o r o s i è r e s p o n s a b i l e 
ogn i a n n o d i c i r c a c i n q u a n t a m i l a f r a t t u r e 
de l co l lo de l f e m o r e , s o p r a t t u t t o p e r c h i h a 
p i ù d i s e t t a n t a a n n i ; 

le c o n s e g u e n z e d e l l ' o s t e o p o r o s i s o n o 
s t a t e s p e s s o s o t t o v a l u t a t e d a i m e d i c i , d a i 
p a z i e n t i e d a i r e s p o n s a b i l i de l l a p o l i t i c a 
s a n i t a r i a ; 

ta l i c o n s e g u e n z e c o l p i s c o n o s o p r a t ­
t u t t o la p o p o l a z i o n e f e m m i n i l e e gli a n ­
z i a n i p e n s i o n a t i , a i q u a l i v i e n e n e g a t a la 
f aco l t à d i c u r e eff icaci - : 

se n o n i n t e n d a p r o p o r r e l ' i n t r o d u ­
z i o n e , t r a i p r o d o t t i r i m b o r s a t i d a l S e r v i z i o 
s a n i t a r i o n a z i o n a l e , d i f a r m a c i a t t u a l m e n t e 
g r a t u i t i i n a l t r i p a e s i e u r o p e i ; 

se n o n i n t e n d a p r e d i s p o r r e l i n e e 
g u i d a p e r u n u s o n a z i o n a l e de l l a d i a g n o ­
s t i ca d i l a b o r a t o r i o . ( 5 - 0 0 8 9 2 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro della sanità. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

il q u o t i d i a n o f r a n c e s e Le Monde di 
s a b a t o 26 o t t o b r e 1996 h a d a t o la t e r r i b i l e 
n o t i z i a d e l l a m o r t e d i c e n t i n a i a d i b a m b i n i , 
ne l t e r z o m o n d o , a c a u s a d i m e d i c i n a l i 
fa ls i f icat i p r o d o t t i i n l a b o r a t o r i c l a n d e s t i n i 
o p e r a n t i , f ra l ' a l t r o , a n c h e i n I t a l i a ; 

i n p a r t i c o l a r e , s c i r o p p o c o n t e n e n t e 
a n t i g e l o p e r i m o t o r i a v r e b b e u c c i s o o l t r e 

c e n t o b a m b i n i i n N i g e r i a e d u e c e n t o c i n ­
q u a n t a b a m b i n i n e l B a n g l a d e s h , m e n t r e lo 
s c o r s o a n n o l ' o r g a n i z z a z i o n e Medicins sans 
frontières a v e v a s e g n a l a t o la p r e s e n z a d i 
falsi v a c c i n i c o n t r o la m e n i n g i t e i n N ige r ; 

s e c o n d o l ' O r g a n i z z a z i o n e m o n d i a l e 
d e l l a s a n i t à , il s e t t e p e r c e n t o d e i m e d i c i ­
n a l i v e n d u t i o g n i a n n o n e l m o n d o s o n o d e i 
falsi , c o n p u n t e de l t r e n t a p e r c e n t o i n 
B r a s i l e e de l s e s s a n t a p e r c e n t o n e i p a e s i 
d e l c o n t i n e n t e a f r i c a n o , p a e s i , f ra l ' a l t r o , i n 
c u i m a g g i o r m e n t e p r e c a r i e s o n o le c o n d i ­
z i o n i i g i e n i c o - s a n i t a r i e de l l e p o p o l a z i o n i ; 

d e t t i f a r m a c i s p e s s o s o n o p r o d o t t i 
c o n d o s i r i d o t t e , e c o m u n q u e insu f f i c i en t i , 
d i p r i n c i p i o a t t i v o e, a vo l te , a d d i r i t t u r a , 
n e i c o n t e n i t o r i , si t r o v a n o caffè, f a r i n a o 
a m i d o ; 

l ' I n t e r p o l , s e m p r e s e c o n d o Le Monde, 
a v r e b b e a p p u n t o s e g n a l a t o , c o m e p a e s i 
« p r o d u t t o r i », I t a l i a , S p a g n a , G r e c i a e B e l ­
gio ; 

l ' a z i o n e svo l t a c o n t r o i c o n t r a f f a t t o r i 
d a l l e i n d u s t r i e f a r m a c e u t i c h e n o n p a r e 
s u f f i c i e n t e a r a g g i u n g e r e il r i s u l t a t o d e l l a 
t o t a l e e l i m i n a z i o n e d i q u e s t e o r g a n i z z a ­
z i o n i c r i m i n a l i , c h e r e a l i z z a n o , e v i d e n t e ­
m e n t e , u t i l i g i g a n t e s c h i i n t u t t o il m o n d o , 
s e m i n a n d o m o r t e , o, n e l l a m i g l i o r e d e l l a 
i p o t e s i , n o n c o n s e n t e n d o p r o c e s s i d i g u a ­
r i g i o n e n e i sogge t t i c h e a s s u m o n o i f a r m a c i 
falsi ; 

s e c o n d o il d i r e t t o r e d e l l e r e l a z i o n i 
e s t e r e d e l l a F e d e r a z i o n e i n t e r n a z i o n a l e 
d e l l e i n d u s t r i e f a r m a c e u t i c h e , s i g n o r J e a n -
F r a n c o i s G a u l i s , l ' a t t iv i t à d i c o n t r a f f a z i o n e 
d e v e i n d u r r e a d u n a i m m e d i a t a m o b i l i t a ­
z i o n e l ' i n d u s t r i a , l a B a n c a m o n d i a l e , l 'Un i -
cef e l ' o r g a n i z z a z i o n e m o n d i a l e d e l l a s a ­
n i t à —: 

se il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o s ia a c o n o ­
s c e n z a d e l l ' e s i s t e n z a de l c e n n a t o p r o b l e m a 
e, i n c a s o a f f e r m a t i v o , q u a l i c o n t r o m i s u r e 
a b b i a g ià a s s u n t o o d i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
s t r o n c a r n e lo s v i l u p p o e la s t e s s a e s i s t e n z a ; 

q u a l i i n i z i a t i v e s i a n o s t a t e a s s u n t e , e 
c o m u n q u e q u a l i i n i z i a t i v e si i n t e n d a n o a s ­
s u m e r e , p e r i n d i v i d u a r e e s m a n t e l l a r e i 
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l a b o r a t o r i c h e , n e l t e r r i t o r i o n a z i o n a l e , 
p r o d u c o n o i f a r m a c i falsi , n o n c h é p e r a s ­
s i c u r a r e a l l a g iu s t i z i a p e n a l e i r e s p o n s a b i l i ; 

q u a l i c o n t a t t i i n t e r n a z i o n a l i s i a n o g ià 
s t a t i a s s u n t i , e c o m u n q u e q u a l i c o n t a t t i si 
i n t e n d a n o a s s u m e r e , p e r m e t t e r e a p u n t o 
u n s i s t e m a d i c o n t r o l l o i n t e r n a z i o n a l e 
su l l a a t t i v i t à d i v e n d i t a di p r o d o t t i f a r m a ­
ceu t i c i , a l f ine d i e v i t a r e c h e il m e r c a t o 
p o s s a r i c h i e d e r e e c o n s u m a r e p r o d o t t i 
c o n t r a f f a t t i e c o m u n q u e fals i . ( 5 - 0 0 8 9 3 ) 

C A P A R I N I , F A U S T I N E L L I , M O L G O R A , 
CÈ, R O S C I A , M A R T I N E L L I e A L B O R -
G H E T T I . — Al Ministro dei lavori pubblici 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i l a v o r i s u l l a s t r a d a s t a t a l e n . 42 d e l 
T o n a l e e d e l l a M e n d o l a s o n o r i p a r t i t i i n 
lo t t i . Il l o t t o q u i n t o e s e s t o d a l k m 2 5 + 3 7 2 
a l k m 34+356 , c o n v a r i a n t e a l l ' a b i t a t o d i 
C a p o di M o n t e , è c o s t i t u i t o d a u n a g a l l e r i a 
d i c i n q u e c h i l o m e t r i d i s v i l u p p o , c o m p l e ­
t a t a d a v i a d o t t i d i a c c e s s o e s v i n c o l o t e r ­
m i n a l e ; 

il l o t t o 5 p r e s e n t a u n o s t a t o d i a v a n ­
z a m e n t o , a q u a n t o d i c h i a r a t o d a l P A n a s , 
d e l v e n t i p e r c e n t o , l a p e r i z i a Vts , m o t i v a t a 
d a l l a r i c h i e s t a Bb .Aa . , è s t a t a a p p r o v a t a e 
c o n s e g n a t a n e l m a g g i o 1996, c o n u l t i m a ­
z i o n e p r e v i s t a n e l lug l io 1998 , c o m e c o n ­
f e r m a t o d a l s o t t o s e g r e t a r i o A n t o n i o B a r -
g o n e i n s e d e d i r i s p o s t a a l l ' i n t e r r o g a z i o n e 
n . 5 - 0 0 4 2 9 ; 

il l o t t o 4, d a B r e n o a C a p o d i m o n t e , 
p r e s e n t a u n p r o g e t t o e s e c u t i v o c o m p l e t o 
p r o n t o p e r l ' a p p a l t o p e r u n i m p o r t o d i 
n o v a n t a m i l i a r d i , d i c u i c i n q u a n t a s e i m i ­
l i a r d i p e r l a v o r i i n c o r s o d i t r a s m i s s i o n e 
a l l a D i a n a s . Il p i a n o r e g i o n a l e c o n t e m p l a il 
f i n a n z i a m e n t o d i c e n t o m i l i a r d i n e l p i a n o 
s t r a l c i o t r i e n n a l e 1 9 9 7 - 1 9 9 9 d e l l a r e g i o n e 
L o m b a r d i a , p r e d i s p o s t o p e r la v i a b i l i t à o r ­
d i n a r i a , p e r il c o m p l e t a m e n t o d i o p e r e i n 
c o r s o . L ' e s e c u z i o n e è p r e v i s t a i n s e t t e c e n ­
t o v e n t i g i o r n i , c o m e c o n f e r m a t o d a l s o t t o ­
s e g r e t a r i o A n t o n i o B a r g o n e in s e d e d i r i ­
s p o s t a a l l ' i n t e r r o g a z i o n e n . 5 - 0 0 4 2 9 . T a l e 
l o t t o è g i u d i c a t o p r i o r i t a r i o d a l l ' a m m i n i ­
s t r a z i o n e p r o v i n c i a l e d i B r e s c i a ; p e r il 

c o m p l e t a m e n t o è n e c e s s a r i o u n u l t e r i o r e 
l o t t o 6-bis, d a a p p r o v a r e e f i n a n z i a r e p e r 
c i r c a c e n t o m i l i a r d i ; 

p e r q u a n t o r i g u a r d a il l o t t o 6, s e ­
c o n d o s t r a l c i o , d a l l a v a r i a n t e C e d e g o l o -
M a l o n n o , il p i a n o r e g i o n a l e c o n t e m p l a il 
f i n a n z i a m e n t o d i c e n t o m i l i a r d i n e l p i a n o 
s t r a l c i o t r i e n n a l e 1997 - 1 9 9 9 p r e d i s p o s t o 
d a l l a R e g i o n e L o m b a r d i a p e r la v i ab i l i t à 
o r d i n a r i a , p e r il c o m p l e t a m e n t o d i i n t e r ­
v e n t i u r g e n t i ; 

i n p r o v i n c i a d i B r e s c i a e d i B e r g a m o 
n u m e r o s i c a n t i e r i s o n o a p e r t i l u n g o la p i ù 
i m p o r t a n t e v ia d i c o m u n i c a z i o n e ; 

il c o m p l e t a m e n t o d e l l e o p e r e v i a r i e i n 
o g g e t t o è d i f o n d a m e n t a l e i m p o r t a n z a p e r 
l ' i n t e r o s v i l u p p o e c o n o m i c o d e l l a V a l l e c a -
m o n i c a - S e b i n o i n q u a n t o l ' i n c i d e n z a d e i 
cos t i d i t r a s p o r t o r i s u l t a e s t r e m a m e n t e 
m a g g i o r e r i s p e t t o a l l a m e d i a n a z i o n a l e e, 
i n c i d e n d o t a l i co s t i s u l c o s t o c o m p l e s s i v o 
d e i p r o d o t t i , r e n d o n o m e n o c o m p e t i t i v e le 
i m p r e s e a r t i g i a n e d e l l ' a r e a i n ogge t to . I n o l ­
t r e , l a m a n c a t a r e a l i z z a z i o n e d i t a l i o p e r e 
c o m p o r t a u n d i s i n c e n t i v o a l t r a f f i co d e i 
t u r i s t i e p r o v o c a i n n u m e r e v o l i d i s ag i a n c h e 
a l l a p o p o l a z i o n e l o c a l e - : 

s e i n t e n d a e f f e t t u a r e l ' i n d i s p e n s a b i l e 
m o n i t o r a g g i o d e l l ' a v a n z a m e n t o de i l a v o r i 
d e i l o t t i i n o g g e t t o e r i f e r i r e r i g u a r d o i 
t e m p i d i c o m p l e t a m e n t o d i t a l i o p e r e ; 

se , v i s t a l a p o s i z i o n e d i p r i o r i t à i n d i ­
c a t a d a l l a r e g i o n e L o m b a r d i a e d a l l a p r o ­
v i n c i a d i B r e s c i a p e r il l o t t o 4, e s u b o r d i ­
n a t a m e n t e p e r il l o t t o 6 - b i s , n o n i n t e n d a 
o p e r a r e u n ' a z i o n e r i s o l u t i v a e de f in i t iva 
p e r il c o m p l e t a m e n t o d i o p e r e f o n d a m e n ­
t a l i p e r l ' e c o n o m i a d e l l a V a l l e c a m o n i c a . 

( 5 - 0 0 8 9 4 ) 

C A P A R I N I , F A U S T I N E L L I , M O L G O R A , 
CE ' , R O S C I A , M A R T I N E L L I e A L B O R -
G H E T T I . — Al Ministro dei lavori pubblici 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l a s t r a d a s t a t a l e n . 510 , d e n o m i n a t a 
S e b i n a O r i e n t a l e , c h e c o l l e g h e r à B r e s c i a 
a l l a s t r a d a s t a t a l e n . 4 2 a D a r f o - B o a r i o 
T e r m e , è c o m p o s t a d a d u e t r a t t i : B r e s c i a -
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I seo , p e r il q u a l e i l a v o r i d i a d e g u a m e n t o 
a q u a t t r o c o r s i e s o n o s t a t i c o m p l e t a t i e d 
a p e r t i a l t r a f f i co , e d il t r a t t o I s e o - P i s o g n e , 
s u d d i v i s o i n c i n q u e lo t t i ; 

p e r il l o t t o q u a t t r o , B e r s a g l i o - P i s o g n e , 
il c u i i m p o r t o è di c e n t o t r é m i l i a r d i , s o n o 
s t a t i u l t i m a t i i l avo r i e la g a l l e r i a d ' I s e o i n 
c o r s o le p r o g e t t a z i o n i deg l i i m p i a n t i p e r 
l ' a p e r t u r a a l t r a f f i co ; 

p e r il l o t t o c i n q u e , t r a P i l z o n e e M a -
r o n e , si p r e v e d e u n i m p o r t o o r i g i n a r i o d i 
s e t t a n t a s e i m i l i a r d i . Il f a l l i m e n t o d e l l ' i m ­
p r e s a m a n d a t a r i a h a c o s t r e t t o l ' A n a s a 
r e s c i n d e r e il c o n t r a t t o . S o n o s t a t i e s e g u i t i 
l a v o r i p e r t r e n t a d u e m i l i a r d i , l i q u i d a t i p e r 
u n c o n t e n z i o s o a m m i n i s t r a t i v o i n a t t o c o n 
la s o c i e t à a p p a l t a t r i c e fa l l i ta . I l a v o r i fu­
r o n o a s s e g n a t i n e l 1990 a l l ' i m p r e s a S ica l f 
d i R o m a , la q u a l e a s u a v o l t a d i e d e i l a v o r i 
i n s u b a p p a l t o a l l a d i t t a F o l l i n e y d i I s s o g n e 
(Aos ta ) . I l avo r i f u r o n o e segu i t i p e r c i r c a il 
c i n q u a n t a p e r c e n t o e fu i n s t a u r a t a u n a 
p r o c e d u r a d i r i s o l u z i o n e de l c o n t r a t t o p e r 
n e g l i g e n z e e r i t a r d i n e l l ' e s e c u z i o n e d e l l e 
o p e r e a s e g u i t o d i s o p r a v v e n u t e g r a v i dif­
f icol tà e c o n o m i c h e de l l e d u e i m p r e s e n e l 
fa r f r o n t e agl i i m p e g n i , p e r l o r o s i t u a z i o n e 
f a l l i m e n t a r e . Al f ine d i p r o c e d e r e a d u n 
n u o v o a p p a l t o p e r il c o m p l e t a m e n t o d e l ­
l ' i n t e r o t r a t t o I s eo -Ve l lo d i M a r o n e , si è 
p r o c e d u t o a l l a r i e l a b o r a z i o n e de l p r o g e t t o 
de l q u i n t o l o t t o , t e n e n d o c o n t o s ia d e l l e 
o p e r e già r e a l i z z a t e c h e d i u l t e r i o r i o p e r e , 
d a s t r a l c i a r s i d a l l a p a r t e t e r m i n a l e d e l 
p r e c e d e n t e q u a r t o l o t t o e d e l l a p a r t e i n i ­
z i a l e de l succe s s ivo q u a r t o l o t t o p e r insuf­
f i c i en te f i n a n z i a m e n t o a l c o m p l e t a m e n t o 
d i q u e s t i u l t i m i d u e lo t t i . I n m e r i t o a l l ' a s ­
s e g n a z i o n e d i t a l i l avo r i d i c o m p l e t a m e n t o 
e d i n a l t e r n a t i v a a l l ' e s p l e t a m e n t o d i n u o v o 
a p p a l t o , s ia l ' I m p r e s a E u r o v i e (ex F o l l i o -
ley), c h e a v e v a a v u t o i n s u b a p p a l t o i l a v o r i , 
s ia le i m p r e s e a p p a l t a t r i c i de l p r e c e d e n t e 
q u a r t o l o t t o e de l s u c c e s s i v o s e s t o l o t t o , 
h a n n o c h i e s t o d i e s s e r e a s s e g n a t a r i e , m e ­
d i a n t e t r a t t a t i v a p r i v a t a e a s t i p u l a d i 
c o n t r a t t o agg iun t i vo , d e i l a v o r i r i e n t r a t i 
r i s p e t t i v a m e n t e negl i i n i z i a l i q u i n t o l o t t o , 
p a r t e t e r m i n a l e de l q u a r t o l o t t o e p a r t e 
i n i z i a l e de l s e s t o l o t t o . I n m e r i t o a l l e p r o ­
c e d u r e d i a s s e g n a z i o n e d e i l a v o r i d e l 

q u i n t o l o t t o d i c o m p l e t a m e n t o , l ' A n a s , Di ­
r e z i o n e c e n t r a l e d i R o m a , è i n a t t e s a c h e 
d a p a r t e d e l l a c o m m i s s i o n e m i n i s t e r i a l e ex 
a r t i c o l o 6 de l d e c r e t o - l e g g e n . 6 4 9 d e l 1994 
e n . 88 d e l 1995 v e n g a e s p r e s s o p a r e r e i n 
m e r i t o a l l ' a c c o g l i m e n t o o m e n o de l l e r i ­
c h i e s t e a v a n z a t e d a l l e i m p r e s e a p p a l t a t r i c i . 
I l a v o r i r e l a t iv i a l q u i n t o l o t t o d i c o m p l e ­
t a m e n t o h a n n o t r o v a t o f i n a n z i a m e n t o n e l 
p r o g r a m m a 1996, q u a l e s t r a l c i o a t t u a t i v o 
d e l p i a n o t r i e n n a l e , c o n u n o s t a n z i a m e n t o 
d i c i n q u a n t a s e i m i l i a r d i . I n a t t e s a d e l ­
l ' e s p r e s s i o n e d e l p a r e r e , la c o m m i s s i o n e 
m i n i s t e r i a l e h a c h i e s t o a l l ' A n a s la r i e l a b o ­
r a z i o n e d e l p r o g e t t o d e l q u i n t o l o t t o , o n d e 
a d e g u a r l o a l l e n u o v e n o r m e d i a p p a l t o d i 
c u i a l l a legge 2 g i u g n o 1995 , n . 2 1 6 , e d i 
d i m e n s i o n a m e n t o d e i m a n u f a t t i . Il n u o v o 
p r o g e t t o p r e v e d e l ' i n s e r i m e n t o d i p a r t e de l 
q u a r t o e d e l s e s t o l o t t o , m o d i f i c a t o r i s p e t t o 
a l l ' o r i g i n a r i o , c o m p l e t o d i p a r e r i e d i n fase 
d i r e a l i z z a z i o n e d a p a r t e d e i p r o g e t t i s t i 
d e l l a c o m u n i t à m o n t a n a d e l S e b i n o . L a 
c o m u n i t à m o n t a n a d e l S e b i n o h a i n c a r i ­
c a t o il C s p d i p r e d i s p o r r e q u a n t o r i c h i e s t o 
d a l l ' A n a s e d il C s p m e d e s i m o , s u e s p l i c i t a 
r i c h i e s t a d e l l a c o m u n i t à s t e s s a , h a c o n f e r ­
m a t o la s u a d i s p o n i b i l i t à a d e s e g u i r e c e ­
l e r m e n t e gli a d e g u a m e n t i r i c h i e s t i , i n 
q u a n t o t r a t t a s i d i s e m p l i c e a c c o r p a m e n t o 
d i o p e r e g ià e s e c u t i v a m e n t e p r o g e t t a t e . 
L ' i m p o r t o c o m p l e s s i v o d e l p r o g e t t o e s e c u ­
t ivo de l l o t t o c i n q u e d i c o m p l e t a m e n t o , 
p r e d i s p o s t o n e l r i s p e t t o d e l l a legge n . 2 1 6 
d e l 2 g i u g n o 1995 e d e l l e n u o v e n o r m e d i 
d i m e n s i o n a m e n t o e c a l c o l o d e i m a n u f a t t i , 
a m m o n t a a c e n t o m i l i a r d i , c o n u n ' e c c e ­
d e n z a a n c o r a d a f i n a n z i a r e d i q u a r a n ­
t a q u a t t r o m i l i a r d i , d a a p p a l t a r e p e r il 
c o m p l e t a m e n t o f u n z i o n a l e d e l l a t r a t t a . I 
l a v o r i v e r r a n n o a f f ida t i a i s e n s i d e l l ' a r t i ­
c o l o 6 d e l l a legge n . 5 3 7 d e l 1993 o t r a m i t e 
n u o v o a p p a l t o . L ' i n t e g r a z i o n e d e l f i n a n z i a ­
m e n t o h a t r o v a t o s p a z i o n e l l o s t r a l c i o 
t r i e n n a l e 1 9 9 7 - 1 9 9 9 d e l l a r e g i o n e L o m b a r ­
d ia , p r e d i s p o s t o p e r l a v i ab i l i t à o r d i n a r i a , 
c o m p l e t a m e n t o d i o p e r e i n c o r s o . Il s o t ­
t o s e g r e t a r i o A n t o n i o B a r g o n e , r i s p o n d e n d o 
a l l ' i n t e r r o g a z i o n e n . 5 - 0 0 4 2 9 , h a i n d i c a t o 
u n t e m p o d i e s e c u z i o n e d i n o v e c e n t o 
g i o r n i ; 
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p e r q u a n t o c o n c e r n e il l o t t o sei M a -
r o n e - V e l l o , p e r u n i m p i a n t o d i 81 m i l i a r d i , 
i l avo r i r i s u l t a n o u l t i m a t i m a n o n s o n o 
f u n z i o n a l i i n r e l a z i o n e a l c o m p l e t a m e n t o 
de l l o t t o c i n q u e ; 

p e r q u a n t o a t t i e n e a l l o t t o s e t t e , va ­
r i a n t e di P i s o g n e , c o n i m p o r t o de i l avo r i d i 
n o v a n t a t r é m i l i a r d i , i l a v o r i s o n o s t a t i c o n ­
s e g n a t i P.V.T. e S. p e r il c o m p l e t a m e n t o 
de l l a g a l l e r i a i n l o c a l i t à C a s t e l l a z z o . L ' u l ­
t i m a z i o n e di q u e s t i l a v o r i è p r e v i s t a p e r la 
p r i m a v e r a de l 1997 e i r i t a r d i c h e si s o n o 
ver i f ica t i s o n o d a i m p u t a r e a p r o b l e m i 
t e c n i c i r i s c o n t r a t i p e r la r e a l i z z a z i o n e 
de l l a ga l l e r i a s o t t o a l c u n i edif ic i ; 

i n m e r i t o a l l o t t o 8, d i c o l l e g a m e n t o 
t r a la s t r a d a s t a t a l e n . 42 e la s t r a d a 
s t a t a l e n . 510 , p e r u n i m p o r t o a g g i o r n a t o 
a c i n q u a n t a m i l i a r d i , il l a v o r o è u l t i m a t o , 
m a n o n f u n z i o n a l e ; q u i n d i , l ' A n a s è r i c o r s a 
a l avo r i d i c o m p l e t a m e n t o p e r u n l o t t o 
8-bis, p e r u n i m p o r t o d i d o d i c i m i l i a r d i . 
L ' u l t i m a z i o n e p r e v i s t a p e r t a l i l a v o r i è p r e ­
v is ta p e r il n o v e m b r e 1996; l ' a p e r t u r a è 
p r e v i s t a n e l l a p r i m a v e r a de l 1997 ; 

ne l l e p r o v i n c e d i B r e s c i a e d i B e r ­
g a m o , n u m e r o s i c a n t i e r i s o n o a p e r t i l u n g o 
le p i ù i m p o r t a n t i vie d i c o m u n i c a z i o n e ; 

il c o m p l e t a m e n t o d e l l e o p e r e v i a r i e i n 
ogge t to è di f o n d a m e n t a l e i m p o r t a n z a p e r 
l ' i n t e r o s v i l u p p o e c o n o m i c o d e l l a V a l l e c a -
m o n i c a - S e b i n o , i n q u a n t o l ' i n c i d e n z a d e i 
cos t i d i t r a s p o r t o r i s u l t a e s t r e m a m e n t e 
m a g g i o r e r i s p e t t o a l l a m e d i a n a z i o n a l e e, 
i n c i d e n d o ta l i cos t i su l c o s t o c o m p l e s s i v o 
de i p r o d o t t i , r e n d o n o m e n o c o m p e t i t i v e le 
i m p r e s e a r t i g i a n e d e l l ' a r e a i n o g g e t t o . I n o l ­
t r e la m a n c a t a r e a l i z z a z i o n e di t a l i o p e r e 
c o m p o r t a u n d i s i n c e n t i v o a l t r a f f i co d e i 
t u r i s t i e p r o v o c a i n n u m e r e v o l i d i sag i a n c h e 
a l l a p o p o l a z i o n e l o c a l e —: 

se i n t e n d a a c c e r t a r e le r e s p o n s a b i l i t à 
d e l l ' e n n e s i m o r i t a r d o n e l l ' o p e r a t o d e l l a 
c o m m i s s i o n e ex a r t i c o l o 6, c h e n o n h a 
a n c o r a a p p a l t a t o i l a v o r i de l l o t t o 5, c o n ­
t r a r i a m e n t e a l l e i n d i c a z i o n i f o r n i t e d a l so t ­
t o s e g r e t a r i o A n t o n i o B a r g o n e c h e , i n r i ­
s p o s t a a l l ' i n t e r r o g a z i o n e n . 5 - 0 0 4 2 9 , h a i n ­
d i c a t o u n t e m p o d i e s e c u z i o n e di n o v e ­

c e n t o g i o r n i e h a c o n f e r m a t o c h e il 
p r o g e t t o d e i l a v o r i e r a s t a t o r i a d e g u a t o 
t e c n i c a m e n t e a n c h e a i s e n s i d e l l e n u o v e 
m i s u r e n o r m a t i v e sugl i a p p a l t i ; 

se n o n r e p u t i n e c e s s a r i o u n t e m p e ­
s t ivo i n t e r v e n t o a l fine di r e n d e r e f u n z i o ­
n a l e il l o t t o 8, d i c o l l e g a m e n t o t r a la s t r a d a 
s t a t a l e n . 42 e la s t r a d a s t a t a l e n . 510 , 
o p e r a n d o il c o m p l e t a m e n t o d e l l o t t o 8-bis, 
p r e v i s t o p e r il n o v e m b r e 1996, m e n t r e r i ­
s u l t a de l t u t t o i n c o m p r e n s i b i l e , d a t a l ' im­
p o r t a n z a d e l l ' o p e r a p e r la v i ab i l i t à d e l ­
l ' a r e a V a l l e c a m o n i c a - V a l c a v a l l i n a - S e b i n o , 
l ' a p e r t u r a p r e v i s t a n e l l a p r i m a v e r a de l 
1997, c h e p o t r e b b e e s s e r e a n t i c i p a t a a l 
m e s e d i d i c e m b r e ; 

se i n t e n d a e f f e t t u a r e l ' i n d i s p e n s a b i l e 
m o n i t o r a g g i o d e l l ' a v a n z a m e n t o d e i l a v o r i 
de i lo t t i i n o g g e t t o e r i f e r i r e r i g u a r d o i 
t e m p i d i c o m p l e t a m e n t o d i t a l i o p e r e ; 

se , v i s t a la p o s i z i o n e d i p r i o r i t à i n d i ­
c a t a d a l l a r e g i o n e L o m b a r d i a e d a l l a p r o ­
v i n c i a d i B r e s c i a p e r il l o t t o 5, e s u b o r d i ­
n a t a m e n t e p e r i l o t t i 4 e 6, n o n i n t e n d a 
o p e r a r e u n ' a z i o n e r i s o l u t i v a e de f in i t i va 
p e r il c o m p l e t a m e n t o d i o p e r e f o n d a m e n ­
ta l i p e r l ' e c o n o m i a d e l l a V a l l e c a m o n i c a e 
de l S e b i n o . ( 5 - 0 0 8 9 5 ) 

M O L I N A R I , B O C C I A , P I T T E L L A , SICA 
e I Z Z O . — Al Ministro delle poste e delle 
telecomunicazioni. — P e r s a p e r e — p r e ­
m e s s o c h e : 

la B a s i l i c a t a è u n a r e g i o n e c o n u n 
n o t e v o l e s v i l u p p o d e l l a t e l e f o n i a s ia f issa 
c h e m o b i l e ; 

n o n o s t a n t e l ' a u m e n t o d e l l ' u t e n z a , i 
s e rv iz i d e l l a T e l e c o m I t a l i a M o b i l e e d e l l a 
T e l e c o m I t a l i a s o n o inef f ic ien t i , p e r c a ­
r e n z e e p e r lo s m a n t e l l a m e n t o d e i s e t t o r i 
a m m i n i s t r a t i v i ; 

è s t a t o v a r a t o il n u o v o p i a n o d ' i n v e ­
s t i m e n t o d e l l a T e l e c o m n e l s u d d ' I t a l i a - : 

q u a l i s i a n o le c a u s e d e i d i s s e r v i z i 
t e c n i c i e se q u e s t e s i a n o l ega t e a l l a c a r e n z a 
d i r i p e t i t o r i ; 
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q u a n t i e q u a l i s i a n o i s i t i d o v e s o n o 
i n s t a l l a t i i r i p e t i t o r i e q u a l i c o p e r t u r e of­
f r a n o a l le v a r i e a r e e d e l l a r e g i o n e ; 

c i r c a il p i a n o di r i s t r u t t u r a z i o n e de i 
se rv iz i de l l a T e l e c o m p e r la B a s i l i c a t a , 
c o n s i d e r a n d o le r e c e n t i c h i u s u r e d e l l e s e d i 
d i L a g o n e g r o e Melf i ( p r o v i n c i a d i P o t e n z a ) 
e d e l l ' i m m i n e n t e s o p p r e s s i o n e d e l s e r v i z i o 
« 183 s i s t e m i di c o m m u t a z i o n e p r i v a t a e 
t r a s m i s s i o n e d a t i s u l i n e a c o m m u t a t i v a , se 
n o n r i t e n g a c h e il t r a s f e r i m e n t o de l s u d ­
d e t t o s e rv i z io c o m p o r t e r à u n ' u l t e r i o r e d i ­
m i n u z i o n e de l r u o l o s t r a t e g i c o d e l l a d i r e ­
z i o n e de l l a B a s i l i c a t a d i T e l e c o m e d u n 
t r a s f e r i m e n t o de i l a v o r a t o r i a d d e t t i a l s e r ­
v iz io in a l t r e s ed i f o r s e e x t r a r e g i o n a l i ; 

p e r c h é il p r o g e t t o E c t d e l l a T e l e c o m 
e de l l a S te t , p r e s e n t a t o il 18 o t t o b r e 1996, 
c h e p r e v e d e i n v e s t i m e n t i p e r m i l l e o t t o ­
c e n t o m i l i a r d i , a b b i a e s c l u s o la B a s i l i c a t a 
e d il Mol i se , m e n t r e i n c l u d a la Va l d ' A o s t a 
e d a l t r e r e g i o n i . E s c l u d e r e r e g i o n i c o n a l t i 
t a s s i d i d i s o c c u p a z i o n e , m a c o n c r e s c e n t i 
p r e s e n z e i n d u s t r i a l i (F ia t , S a t a , S n i a , E n i ) 
s ignif ica vo l e r m u t i l a r e le c a p a c i t à d i svi­
l u p p o e le p o s s i b i l i t à d i s e r v i z i o a l le i m ­
p r e s e p r e s e n t i in loco) 

q u a l i s i a n o le i n t e n z i o n i d e l l a T e l e -
c o m - S t e t p e r il p i a n o i n v e s t i m e n t i p e r il 
c a b l a g g i o d e l l a B a s i l i c a t a . E s c l u d e r e n u o ­
v a m e n t e la r e g i o n e l u c a n a s i g n i f i c h e r e b b e 
p e n a l i z z a r e le i m p r e s e , le p u b b l i c h e a m ­
m i n i s t r a z i o n i e gli u t e n t i d i r e t i i n f o r m a ­
t i c h e ; 

se i n t e n d a a d o t t a r e t u t t i i p r o v v e d i ­
m e n t i e le i n i z i a t i ve n e c e s s a r i e p e r e v i t a r e 
d i s p a r i t à d i t r a t t a m e n t o t r a r e g i o n i e p e r 
f a v o r i r e u n ' o m o g e n e a c r e s c i t a t e c n o l o g i c a 
de l M e z z o g i o r n o d ' I t a l i a , c r e s c i t a c h e a v r à 
c e r t a m e n t e r i c a d u t e p o s i t i v e p e r l ' o c c u p a ­
z i o n e e p e r lo s v i l u p p o d e l M e z z o g i o r n o , 
p r o i e t t a n d o l o n e l l ' E u r o p a d e l l e t e c n o l o g i e . 

( 5 - 0 0 8 9 6 ) 

B A L L A M A N , B A R R A L e B O S C O . - Al 
Ministro del tesoro. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

il p r i m o firmatario d e l l a p r e s e n t e i n ­
t e r r o g a z i o n e , a n o m e d e l g r u p p o p a r l a ­
m e n t a r e Lega , n o r d p e r l ' i n d i p e n d e n z a 
d e l l a p a d a n i a , il g i o r n o 22 o t t o b r e 1996, 
r i c h i a m a v a , su l l a q u e s t i o n e d e l B a n c o d i 
N a p o l i , l ' i ne f f i c i enza d e l s i s t e m a d i vigi­
l a n z a d e l l a B a n c a d ' I t a l i a ; 

il g i o r n o 2 3 de l 1996, i c o m m i s s a r i 
d e l l a B a n c a d ' I t a l i a d e c i d e v a n o il b l o c c o d i 
t u t t i i p a g a m e n t i d e l l a B a n c a di c r e d i t o d i 
T r i e s t e , d i f a t t o i m p e d e n d o a t u t t i i d e p o ­
s i t a n t i d i p r e l e v a r e c iò c h e ess i s t ess i a v e ­
v a n o p r e c e d e n t e m e n t e v e r s a t o ; 

c o n q u e s t ' u l t i m a in i z i a t i va , si e v i d e n ­
z ia u n n u o v o m e t o d o d i a g i r e a s e c o n d a 
c h e la b a n c a a b b i a la p r o p r i a s e d e l ega le 
a N a p o l i o a T r i e s t e , c o m e se a l l ' i n t e r n o 
d e l l a R e p u b b l i c a i t a l i a n a e s i s t e s se u n s i ­
s t e m a di S t a t i c o n f e d e r a t i e c o n r e g o l e 
d i s t i n t e t r a l o r o , c o s a a u s p i c a b i l e d a l 
g r u p p o c u i gli i n t e r r o g a n t i a p p a r t e n g o n o , 
m a n o n a n c o r a l e g i s l a t i v a m e n t e d i s c ip l i ­
n a t i ; 

c o n t a l e i n i z i a t i v a s a r à i m p o s s i b i l e 
p e r le a z i e n d e e p e r le p e r s o n e fisiche 
d e p o s i t a n t i p r e s s o t a l e i s t i t u t o n o n so lo 
e s e g u i r e le n o r m a l i t r a n s a z i o n i q u o t i d i a n e , 
m a , c o s a c h e d o v r e b b e i n t e r e s s a r e s o p r a t ­
t u t t o il G o v e r n o i n c a r i c a , ci si t r o v e r à 
n e l l ' i m p o s s i b i l i t à d i e s e g u i r e gli a d e m p i ­
m e n t i fiscali d i p r o s s i m a s c a d e n z a , c o m e i 
v e r s a m e n t i Iva e n t r o il 15 n o v e m b r e e d i 
p a g a m e n t i Irpef , I r p e g e I l o r d i fine n o ­
v e m b r e - : 

p u r p l a u d e n d o a l l a n u o v a e f f i c i enza 
d i m o s t r a t a d a l l a B a n c a d ' I t a l i a , q u a l i i n i ­
z i a t ive i n t e n d a a d o t t a r e a l f ine di e v i t a r e 
l ' e n n e s i m o c o l p o a l l a d i s a s t r a t a e c o n o m i a 
t r i e s t i n a , a u s p i c a n d o s i d a p a r t e deg l i i n ­
t e r r o g a n t i u n a s o l u z i o n e d i v e r s a d a q u e l l a 
d e l l ' a s s i s t e n z i a l i s m o a d o t t a t a p e r p r i v i l e ­
g i a r e il B a n c o d i N a p o l i , m a c o m u n q u e 
i n t e s a a l l a s a l v a g u a r d i a d e i d e p o s i t a n t i d e l ­
l ' i s t i t u to e d a l l a e v e n t u a l e a z i o n e l ega le n e i 
c o n f r o n t i d e l management, n e c e s s a r i a q u a ­
l o r a si r a v v i s i n o v i o l a z i o n i e m a l v e r s a z i o n i 
v a r i e . ( 5 - 0 0 8 9 7 ) 
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T E R E S I O D E L F I N O . - Ai Ministri del 
lavoro e della previdenza sociale e della 
funzione pubblica e affari regionali — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l 'ufficio p r o v i n c i a l e d e l l a v o r o d i C u ­
n e o n o n c h é le d i p e n d e n t i s e d i c i r c o s c r i ­
z i o n a l i e s e z i o n i c o m u n a l i p r e s e n t a n o u n a 
c r o n i c a e n o t o r i a c a r e n z a d i p e r s o n a l e t a l e 
d a p o t e r e s s e r e de f in i t a , s e p p u r e i m p r o ­
p r i a m e n t e , « d r a m m a t i c a »; 

t a l e d e f i c i e n z a è a n c o r a p i ù r i m a r ­
c h e v o l e se r a f f r o n t a t a c o n le e r r o n e e i n ­
d i c a z i o n i f o r n i t e o r i l e v a t e « s u i c a r i c h i d i 
l a v o r o », s e c o n d o c u i le d o t a z i o n i o r g a n i ­
c h e r i s u l t e r e b b e r o a d d i r i t t u r a i n « e s u b e ­
r o », i n n e t t o c o n t r a s t o q u i n d i c o n la s i ­
t u a z i o n e e s i s t e n t e ; 

il p e r s o n a l e a t t u a l m e n t e i n s e r v i z i o si 
c o m p o n e d i a p p e n a n o v a n t a t r é i m p i e g a t i , 
divis i t r a la s e d e p r o v i n c i a l e e le d i ec i 
s e z i o n i c i r c o s c r i z i o n a l i , s p a r s e s u u n t e r ­
r i t o r i o d i n o t e v o l e v a s t i t à , c o n la p r e s e n z a 
d i u n n u m e r o i n d e f i n i t o d i a z i e n d e o p e ­
r a n t i i n ogn i s e t t o r e i n u n s i s t e m a e c o n o ­
m i c o - p r o d u t t i v o a s s a i d i v e r s i f i c a t o ; 

la m a n c a n z a d i f u n z i o n a r i d i V i l i 
l ivello a g g r a v a a n c o r d i p i ù la p r e c a r i a 
s i t u a z i o n e , c u i si c e r c a d i f a r f r o n t e r i c o r ­
r e n d o a d u n d i f fuso e n o n p r o p r i o c o r r e t t o 
s i s t e m a d i « m a n s i o n i s m o », d e l e g a n d o 
c o m p i t i e r e s p o n s a b i l i t à a p e r s o n a l e d i 
qua l i f i c a e l ivel lo i n f e r i o r e s e n z a , p e r a l t r o , 
c h e lo s t e s s o p e r s o n a l e n e t r a g g a a l c u n 
v a n t a g g i o , r i c o n o s c i m e n t o o b e n e f i c i o e c o ­
n o m i c o o d i c a r r i e r a - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o a d o t ­
t a r e c o n a s s o l u t a u r g e n z a p e r o v v i a r e a i 
g rav i i n c o n v e n i e n t i s e g n a l a t i , a t t e s o c h e le 
d i s p o s i z i o n i c o n c e r n e n t i la r i f o r m a d e l m i ­
n i s t e r o de l l a v o r o s o n o a n c o r a l o n t a n e 
d a l l a l o r o a t t u a z i o n e . ( 5 - 0 0 8 9 8 ) 

M A N T O V A N O , B I O N D I , M A R I N O , S A -
P O N A R A , G I U L I A N O e G A S P A R R I . - Al 
Presidente del Consiglio dei ministri ed al 
Ministro di grazia e giustizia. — P e r s a p e r e 
— p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 4 l ug l io 1996, il p r i m o firma­
t a r i o d e l l a p r e s e n t e i n t e r p e l l a n z a a v e v a 
p r e s e n t a t o a l M i n i s t r o d i g r a z i a e g i u s t i z i a 
u n a i n t e r r o g a z i o n e a v e n t e a o g g e t t o l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e d e l l a g i u s t i z i a n e l c i r c o n d a ­
r i o d i Ge l a ; i n q u e l l ' a t t o , si r i l e v a v a c o m e 
la s i t u a z i o n e n e l l a c i t t a d i n a s i c i l i a n a fosse 
e m b l e m a t i c a d e l l a i n c a p a c i t à d e l l o S t a t o d i 
r i s p o n d e r e a l l ' a g g r e s s i o n e c r i m i n a l e c o n 
u n a v i s ib i le p r e s e n z a d e l l e i s t i t u z i o n i n e l l e 
z o n e n e l l e q u a l i il r a p p o r t o c o n q u e s t e 
u l t i m e è p a r t i c o l a r m e n t e c r i t i c o . Si s o t t o ­
l i n e a v a a l t r e s ì c h e l ' i n t e r o c a r i c o d e l l a v o r o 
d e l t r i b u n a l e i m p e g n a v a i n q u e l m o m e n t o 
a p p e n a c i n q u e g iud ic i , q u a s i t u t t i d i p r i m a 
n o m i n a , g r a v a t i c o n t e m p o r a n e a m e n t e 
d a l l a i s t r u z i o n e e d a l l e d e c i s i o n e d e l l e c o n ­
t r o v e r s i e civili , d a l l e u d i e n z e p e n a l i p r e l i ­
m i n a r i , d a i d i b a t t i m e n t i p e n a l i , d a l l e e s e ­
c u z i o n e i m m o b i l i a r i , d a l l e p r o c e d u r e fa l ­
l i m e n t a r i . Si f aceva p r e s e n t e c h e la p r o ­
c u r a d e l l a R e p u b b l i c a p r e s s o il t r i b u n a l e 
e r a c o m p o s t a d a t r e m a g i s t r a t i , u n o d e i 
q u a l i a v e v a o t t e n u t o il t r a s f e r i m e n t o ; c h e 
la p r e t u r a a v e v a c i n q u e m a g i s t r a t i , u n o d e i 
q u a l i a v e v a già o t t e n u t o il t r a s f e r i m e n t o ; 
c h e la p r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a p r e s s o la 
p r e t u r a e r a p r i v a d e l d i r i g e n t e e si r e g g e v a 
su l l a v o r o d i u n s o l o m a g i s t r a t o . A n c o r a 
p i ù r i d o t t o e r a il p e r s o n a l e d i c a n c e l l e r i a . 
Si c o n c l u d e v a p e r u n i m m e d i a t o a d e g u a ­
m e n t o d e l l ' o r g a n i c o e p e r u n a p a r t i c o l a r e 
v i c i n a n z a d e l l e i s t i t u z i o n i , c h e si t r a d u ­
ces se , f ra l ' a l t r o , n e l l a p r e d i s p o s i z i o n e d i 
a l loggi , e n e l l a t u t e l a p e r s o n a l e e d e l l e 
a b i t a z i o n i , d a l m o m e n t o c h e la « fuga » d a 
G e l a d i m a g i s t r a t i e a u s i l i a r i d i p e n d e , o l t r e 
c h e d a l l a p a r t i c o l a r e c o n d i z i o n e a m b i e n ­
t a l e , d a l l a i m p o s s i b i l i t à d i s v o l g e r e le f u n ­
z i o n i i n c o n d i z i o n i p r o s s i m e a l l a n o r m a ­
l i tà ; 

il 17 s e t t e m b r e 1996 il s o t t o s e g r e t a r i o 
d i S t a t o p e r l a g r a z i a e la g i u s t i z i a , o n o ­
r e v o l e F r a n c o C o r l e o n e , h a r i s p o s t o a l l ' i n ­
t e r r o g a z i o n e l i m i t a n d o s i a d e s c r i v e r e la 
p i a n t a o r g a n i c a d i c i a s c u n uff ic io g i u d i z i a ­
r i o p r e s e n t e a Ge la , i c o n c o r s i i n v ia d i 
s v o l g i m e n t o e l ' e p o c a p r e s u m i b i l e d i u l t i ­
m a z i o n e degl i s t ess i . N u l l a h a d e t t o a p r o ­
p o s i t o d i i n t e r v e n t i i m m e d i a t i d e l G o v e r n o , 
o d i a m p l i a m e n t o d e l l a p i a n t a o r g a n i c a , o 
d i a z i o n i a s o s t e g n o d i c h i o p e r a i n q u e l 
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c i r c o n d a r i o . È ovv io c h e l ' i n t e r r o g a n t e 
n e l l a c i r c o s t a n z a h a m a n i f e s t a t o la t o t a l e 
i n s o d d i s f a z i o n e p e r la r i s p o s t a o t t e n u t a e 
h a a g g i u n t o u l t e r i o r i r a g i o n i d i p r e o c c u ­
p a z i o n e r e l a t i v e a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e d e l l a 
g iu s t i z i a a Ge la ; 

oggi la s i t u a z i o n e , se p o s s i b i l e , è a n ­
c o r a p i ù g r a v e r i s p e t t o a l m o m e n t o i n c u i 
è s t a t a p r o p o s t a l ' i n t e r r o g a z i o n e . N e l t r i ­
b u n a l e o p e r a n o c o m p l e s s i v a m e n t e q u a t t r o 
m a g i s t r a t i , i q u a l i , s u l l a b a s e d e i d a t i d a 
t e m p o inv ia t i al m i n i s t e r o d i g r a z i a e g iu ­
s t iz ia d a l p r e s i d e n t e de l l ' u f f ic io , d o v r e b ­
b e r o g e s t i r e il s e g u e n t e c a r i c o d i l a v o r o : 
n e l l a fase de l d i b a t t i m e n t o p e n a l e p e n d o n o 
a n c o r a d i c i a n n o v e g iud i z i , c h e d e v o n o e s ­
s e r e c e l e b r a t i s e c o n d o il v e c c h i o r i t o (è 
s u p e r f l u o r i c o r d a r e c h e il n u o v o r i t o è i n 
v igore d a o l t r e s e t t e a n n i ) . Di q u e s t i p r o ­
cessi , u n o è a c a r i c o d i c i n q u a n t o t t o i m ­
p u t a t i , cu i s o n o s t a t i c o n t e s t a t i de l i t t i m a ­
fiosi, e c o m u n q u e l a v i o l a z i o n e d e l l ' a r t i c o l o 
416-bis de l c o d i c e p e n a l e ; 

ne l l a m e d e s i m a fase d e l d i b a t t i m e n t o 
p e n a l e si t r o v a n o 4 3 8 p r o c e s s i d a c e l e b r a r e 
c o n il n u o v o r i t o , e d i e ss i d o d i c i r i g u a r ­
d a n o i m p u t a t i i n s t a t o d i c u s t o d i a c a u t e ­
l a r e : le i m p u t a z i o n i d i q u e s t i u l t i m i v a n n o 
d a l l a v i o l e n z a c a r n a l e a l t e n t a t o o m i c i d i o , 
d a l l ' a s s o c i a z i o n e m a f i o s a a l l e e s t o r s i o n i , 
d a l t r a f f i co d i a r m i a l t r a f f i c o d i s t u p e f a ­
cen t i . Dei r e s t a n t i 4 2 6 p r o c e s s i , a l m e n o 
q u i n d i c i s o n o d i u n a c e r t a r i l e v a n z a , s ia 
q u a n t i t a t i v a , c o n r i f e r i m e n t o a l n u m e r o 
degl i i m p u t a t i , s ia q u a l i t a t i v a , c o n r i f e r i ­
m e n t o ai t i to l i de i r e a t i . I n n a n z i a l g i u d i c e 
p e r le i n d a g i n i p r e l i m i n a r i s o n o già s t a t i 
r i n v i a t i a l d i b a t t i m e n t o v e n t i t r é p r o c e s s i , 
a l c u n i d e i q u a l i c o n i m p u t a t i d e t e n u t i , e la 
g r a n p a r t e c o n c o n t e s t a z i o n i d i c o m p l e s s o 
a c c e r t a m e n t o , d a l l e t r u f f e c o m u n i t a r i e a l l e 
c o n c u s s i o n i . Vi è d a a g g i u n g e r e c h e i p r o ­
cess i già i n c a r d i n a t i e i n i z i a t i d o v r a n n o 
r i p r e n d e r e d a c a p o , a c a u s a de l r e c e n t e 
t r a s f e r i m e n t o di m a g i s t r a t i d a G e l a i n a l t r e 
s ed i g i u d i z i a r i e . 

Q u e s t o c a r i c o d i l a v o r o , c h e r i g u a r d a il 
so lo s e t t o r e p e n a l e , p o t r e b b e e s s e r e s m a l ­
t i t o r a g i o n e v o l m e n t e i n d i ec i a n n i , a p e r ­
s o n a l e i n v a r i a t o , o v v i a m e n t e c o n la s c a r ­
c e r a z i o n e n e l l e m o r e d i t u t t i gli i m p u t a t i 

d e t e n u t i , p u r c h é si r e a l i z z i n o le s e g u e n t i 
c o n d i z i o n i : 1) c h e i g i u d i c i c h e oggi l a v o ­
r a n o a l t r i b u n a l e d i G e l a r e s t i n o n e l l a 
s t e s s a s e d e a c o m p o r r e gli s t e s s i co l leg i p e r 
d i ec i a n n i , s e n z a d o m a n d a r e il t r a s f e r i ­
m e n t o ; 2) c h e n e s s u n n u o v o p r o c e s s o si 
i n i z i p e r i p r o s s i m i 10 a n n i ; 3) c h e i g i u d i c i 
i m p e g n a t i n e i d i b a t t i m e n t i n o n s c r i v a n o le 
s e n t e n z e ; 4) c h e ci si d i m e n t i c h i de l l e 
p e n d e n z e civili, c h e p u r e n o n m a n c a n o ; 

p e r d e s c r i v e r e l a s i t u a z i o n e d e l se t ­
t o r e civile, g iova r i c o r d a r e c h e a l t e r m i n e 
d e l p r i m o s e m e s t r e d i q u e s t ' a n n o i p r o c e ­
d i m e n t i d i c o g n i z i o n e o r d i n a r i a p e n d e n t i 
e r a n o 2 . 6 2 1 , e c h e le s e n t e n z e d e p o s i t a t e 
s o n o s t a t e 59 ; 

oggi al t r i b u n a l e d i G e l a le c o n t r o ­
v e r s i e civili n o n s o n o n e a n c h e p r e s e i n 
c o n s i d e r a z i o n e , p o i c h é l ' u n i c o g i u d i c e a d ­
d e t t o a l s e t t o r e t r a t t a le u r g e n z e , m a , e s ­
s e n d o so lo , n o n p u ò f o r m a r e u n co l l eg io . 
A l t r e d u e g iud ic i , n e l l e p a u s e d e i d i b a t t i ­
m e n t i p e n a l i , t r a t t a n o la v o l o n t a r i a g i u r i ­
s d i z i o n e , le e s e c u z i o n i i m m o b i l i a r i e i fa l ­
l i m e n t i . Il co l l eg io p e n a l e a f f r o n t a q u o t i ­
d i a n a m e n t e le u d i e n z e c o n u n r u o l o d i 
t r e n t a p r o c e s s i , p r o s e g u e n d o f ino a s e r a . 
U n o d e i c o m p o n e n t i de l co l l eg io è a n c h e 
g i u d i c e de l l e i n d a g i n i p r e l i m i n a r i . L a p r o ­
c u r a d e l l a R e p u b b l i c a è c o m p o s t a d a l t i ­
t o l a r e e d a u n s o l o s o s t i t u t o ; 

q u i n d i c i g i o r n i fa, c o m e h a n n o a m ­
p i a m e n t e i n f o r m a t o i mass media d e l l a 
z o n a , è a c c a d u t o c h e d u e g i u d i c i s o n o s t a t i 
a s s e n t i p e r m a l a t t i a . Il co l l eg io p e n a l e è 
s t a t o c o m p o s t o d a l p r e s i d e n t e , d a l l ' a l t r o 
g i u d i c e e d a u n p r e t o r e a p p l i c a t o ; n e l c o r s o 
de l d i b a t t i m e n t o il p u b b l i c o m i n i s t e r o , la 
d o t t o r e s s a B r u n o , è s v e n u t a e d è s t a t a 
c o n d o t t a a l p r o n t o s o c c o r s o : d o p o d i c h e è 
r i m a s t a a s s e n t e p e r m a l a t t i a p e r u n a s e t ­
t i m a n a . N e i g i o r n i c o m p r e s i f ra il 17 e il 2 0 
o t t o b r e 1996 n e l t r i b u n a l e n o n è s t a t o 
p o s s i b i l e s v o l g e r e le u d i e n z e d i b a t t i m e n ­
ta l i , le u d i e n z e p r e l i m i n a r i , l ' u d i e n z a co l ­
leg ia le civile, le c o n v a l i d e e gli a t t i u r g e n t i 
de l G. i .p . ; 

q u a l c h e g i o r n o d o p o , il 2 2 o t t o b r e 
1996, il V i c e p r e s i d e n t e de l Cons ig l io , o n o ­
r e v o l e V e l t r o n i , p a r l a n d o n o n a Ge l a , m a 
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su l p a l c o s c e n i c o d e l l a t r a s m i s s i o n e t e l ev i ­
s iva « M a u r i z i o C o s t a n z o S h o w », i n o n d a 
s u l l a r e t e C a n a l e 5, h a d e t t o t e s t u a l m e n t e 
« s e n t o c h e si s t a a b b a s s a n d o t r o p p o la 
g u a r d i a c o n t r o la m a f i a », e h a a g g i u n t o , 
r a c c o g l i e n d o gli a p p l a u s i d e l l a p l a t e a : 
« n o n l a s c i a m o i g i u d i c i d a sol i » - : 

se il d i c h i a r a t o i m p e g n o d i r a p p r e ­
s e n t a n t i d e l G o v e r n o c o n t r o la m a f i a e a 
s o s t e g n o d e i g iud i c i n o n r i c h i e d a , c o n p a r ­
t i c o l a r e r i f e r i m e n t o agl i uffici g i u d i z i a r i d i 
Ge la , u n a t r a d u z i o n e i n c o n c r e t o c h e v a d a 
o l t r e le r i s p o s t e b u r o c r a t i c h e già f o r n i t e e 
gli i nu t i l i a p p e l l i te levis ivi , p u n t a n d o a l 
r a p i d o r a f f o r z a m e n t o deg l i o r g a n i c i e d e l l e 
s t r u t t u r e d i q u e l c i r c o n d a r i o . ( 5 - 0 0 8 9 9 ) 

B A R T O L I C H . - Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l 'I 1 n o v e m b r e 1983 v e n n e i n t e r r o t t o 
l ' e s e rc i z io de i g i o c h i p r e s s o il c a s i n ò d i 
C a m p i o n e d ' I t a l i a a s e g u i t o d i i n d a g i n i c h e 
a c c e r t a r o n o la p r e s e n z a d i a s s o c i a z i o n i 
m a l a v i t o s e t e n d e n t i a d o r i e n t a r e l ' a t t iv i t à 
de l c a s i n ò p e r il p e r s e g u i m e n t o d i ob i e t t i v i 
i l leci t i ; 

il g e s t o r e p r i v a t o , il s i n d a c o i n c a r i c a 
ed a l c u n i a m m i n i s t r a t o r i a s e g u i t o d e l l e 
i n d a g i n i s u b i r o n o c o n s e g u e n z e p e n a l i ; 

il 3 g i u g n o 1985 , d o p o la r i a p e r t u r a 
de l c a s i n ò , a v v e n u t a n e l 1984, la c u i ge ­
s t i o n e v e n n e a f f i d a t a a d u n c o m m i s s a r i o 
p r e f e t t i z i o , P a l l o r a M i n i s t r o d e l l ' i n t e r n o 
S c a l f a r o c o n c e s s e , a t t r a v e r s o u n d e c r e t o , la 
p r o r o g a p e r la p r o s e c u z i o n e d e l l ' a t t i v i t à 
d e l l a c a s a d a g ioco , a c o n d i z i o n e c h e la 
g e s t i o n e v e n i s s e a f f i d a t a a d u n a s o c i e t à p e r 
a z i o n i a p r e v a l e n t e c a p i t a l e p u b b l i c o , a l 
f ine d i s c o n g i u r a r e il r i p e t e r s i d i s i t u a z i o n i 
a n a l o g h e a q u e l l e c h e a v e v a n o p o r t a t o a l l a 
g e s t i o n e c o m m i s s a r i a l e ; 

il 13 d i c e m b r e 1985 , c o n d e l i b e r a 
d e l l a g i u n t a m u n i c i p a l e d i C a m p i o n e , 
v e n n e a f f i da t a la g e s t i o n e d e l l a c a s a d a 
g ioco a l l a « C a m p i o n e i n i z i a t i v e s p a », s o ­
c i e t à a m a g g i o r a n z a p u b b l i c a c h e , t r a i 

soc i , a n n o v e r a v a la r e g i o n e L o m b a r d i a , 
l ' a m m i n i s t r a z i o n e p r o v i n c i a l e d i C o m o e la 
c a m e r a d i c o m m e r c i o d i C o m o ; 

l a « C a m p i o n e i n i z i a t i v e s p a » h a s o ­
s t a n z i a l m e n t e r i s a n a t o , n e l c o r s o d e l l a s u a 
a t t i v i t à , la s i t u a z i o n e d e l l a c a s a d a g ioco ed 
h a g a r a n t i t o t r a s p a r e n z a e c o r r e t t e z z a 
n e l l a g e s t i o n e ; 

c o n d e l i b e r a n . 6 4 d e l 4 d i c e m b r e 
1992, n o n o s t a n t e la d i c h i a r a t a d i s p o n i b i l i t à 
d e l l a « C a m p i o n e i n i z i a t i v e » a l l a p r o s e c u ­
z i o n e d e l l ' a t t i v i t à d i g e s t i o n e , il c o m u n e d i 
C a m p i o n e d e c i s e d i n o n r i n n o v a r l e l ' a p ­
p a l t o e si a s s u n s e i n p r o p r i o la g e s t i o n e de l 
c a s i n ò p e r u n a n n o , a p a r t i r e d a l 1° g e n ­
n a i o 1993 ; 

il 18 d i c e m b r e 1992 , c o n a p p o s i t o 
d e c r e t o , il m i n i s t e r o d e l l ' i n t e r n o a f f idò la 
g e s t i o n e de l c a s i n ò a d u n c o m m i s s a r i o 
n o m i n a t o d a l p r e f e t t o d i C o m o . A t t u a l ­
m e n t e l a c a s a d a g i o c o è a n c o r a ge s t i t a d a 
u n c o m m i s s a r i o p r e f e t t i z i o , c o a d i u v a t o d a 
d u e s u b c o m m i s s a r i ; 

d o p o il c o m m i s s a r i a m e n t o , fu i n d e t t a 
la g a r a p e r l ' a f f i d a m e n t o d e l l ' a p p a l t o p e r 
la g e s t i o n e d e l l a c a s a d a g ioco ; 

l a n u o v a a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e 
h a e r e d i t a t o , d a q u e l l a p r e c e d e n t e , il c a ­
p i t o l a t o d ' a p p a l t o . A s e g u i t o de l r i c o r s o 
p r e s e n t a t o d a l l a « C a m p i o n e i n i z i a t i v e », 
p o i c h é il c a p i t o l a t o d ' o n e r i e r a m i r a t o a d 
e s c l u d e r l a , v i s to c h e p r e v e d e v a l ' e s c l u s i o n e 
de l l e s o c i e t à c h e a v e s s e r o a p e r t i c o n t e n ­
z ios i c o n il c o m u n e ( la « C a m p i o n e i n i z i a ­
t ive » c o n t e s t a v a a l c o m u n e il m a n c a t o 
p a g a m e n t o de i d i r i t t i S i a e , m e n t r e il c o ­
m u n e a t t r i b u i v a q u e s t o o n e r e a l l a g e s t i o n e 
de l c a s i n ò ) , P a l l o r a M i n i s t r o de l i n t e r n o 
M a r o n i , il 7 g i u g n o 1994, s o s p e s e la g a r a ; 

il c o n s i g l i o c o m u n a l e , i n d a t a 1° se t ­
t e m b r e 1994, c o n u n a m o d i f i c a n e l c a p i ­
t o l a t o , r i a p r ì la g a r a e p r o c e d e t t e a l l a 
n o m i n a d e l l a c o m m i s s i o n e g i u d i c a t r i c e ; 

il 1° o t t o b r e 1994 si v a l u t a r o n o le 
o f f e r t e . L e s o c i e t à p a r t e c i p a n t i f u r o n o 
q u a t t r o : la S i t a v s o c i e t à d e l l a Va l l e d ' A o s t a 
g ià g e s t o r e de l c a s i n ò d i S a i n t V i n c e n t , 
v i n c i t r i c e d e l l ' a p p a l t o ; la Cifin, f i n a n z i a r i a 
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de l l a « C a m p i o n e i n i z i a t i v e », s e c o n d a c l a s ­
s i f ica ta ; la Achi l l i M o t o r s , a r r i v a t a t e r z a . Si 
r i c o r s e a l s o r t e g g i o d a t a la p a r i t à d i v a l o r e 
de l l e o f f e r t e . F u e s c l u s a d a l l a g a r a la 
« C a m p i o n e i n i z i a t i v e », i n q u a n t o n o n i n 
p o s s e s s o d e i n e c e s s a r i r e q u i s i t i ; 

f u r o n o p r e s e n t a t i r i c o r s i avve r s i a 
q u e s t a a g g i u d i c a z i o n e d a l l a Achi l l i M o t o r s 
n o n c h é , s e c o n d o q u a n t o r i p o r t a t o d a l l a 
s t a m p a l o c a l e , d e n u n c e a l l a p r o c u r a . 
V e n n e i n o l t r e p r e s e n t a t a , d a l g r u p p o d i 
m i n o r a n z a i n c o m u n e « N u o v a C a m p i o n e 
d ' I t a l i a », u n a i n t e r p e l l a n z a c h e r i c h i e d e v a 
e s p l i c i t a m e n t e l ' i n t e r v e n t o e il c o n t r o l l o d e l 
m i n i s t e r o d e l l ' i n t e r n o ; 

n e l 1995 il C o r e c o d e l l a L o m b a r d i a 
a s s u n s e la d e c i s i o n e d i a n n u l l a r e la de l i ­
b e r a d e l l a g i u n t a c o m u n a l e d i C a m p i o n e e 
c o n essa , c o n s e g u e n t e m e n t e , gli a t t i s u c ­
cessivi c o m p r e s o l ' e s i to de l l a g a r a d ' a s t a ; 

il 27 o t t o b r e 1996 il q u o t i d i a n o l o c a l e 
La Provincia h a r i p o r t a t o i n u n a r t i c o l o 
a l c u n e p r e o c c u p a t e d i c h i a r a z i o n i de l l ' ex 
vice p r e s i d e n t e d e l l a « C a m p i o n e i n i z i a t i ve 
s p a », a v v o c a t o S i l v a n o S a l a d i n o . I n e s s o 
v i ene v e n t i l a t a l ' i po tes i c h e C a m p i o n e 
d ' I t a l i a , i n p a r t i c o l a r e la c a s a d a g ioco , 
c o r r a il r i s c h i o d i i n f i l t r a z i o n i m a f i o s e t e s e 
a c o n s o l i d a r e l o c a l m e n t e i n t e r e s s i e o p e ­
r a z i o n i d i t i p o i m m o b i l i a r e e f i n a n z i a r i o e 
che , i n p a r t i c o l a r e d i e t r o a l g r a n d e a f f a r e 
de l c a s i n ò , si m u o v a n o n o n so lo il c r i m i n e 
o r g a n i z z a t o , m a a n c h e se rv iz i s eg re t i d e ­
via t i e p e z z i d e l l ' a p p a r a t o d e l l o S t a t o , c h e 
a C a m p i o n e a v r e b b e r o c o l l o c a t o u o m i n i i n 
p o s t i c h i a v e , n e l t e n t a t i v o d i a c q u i s i r e il 
p i e n o c o n t r o l l o d e l c a s i n ò ; il s e t t i m a n a l e 
l oca l e / / Caffè d e l 28 o t t o b r e 1995 a t t r i ­
b u i v a p r e o c c u p a z i o n i r e l a t i v e agli i n t e r e s s i 
de l l a m a f i a s u l l a c a s a d a g ioco a n c h e i n 
c a p o a l p r o c u r a t o r e d e l l a D d a d i M i l a n o , 
d o t t o r A r m a n d o S p a t a r o ; 

p a r t e d i q u e s t o d i s e g n o s a r e b b e r o 
s t a t i a n c h e il t r a s f e r i m e n t o , si d i c e p u n i ­
t ivo, de l l ' ex p r e f e t t o d i C o m o G i u s e p p e 
D e s t r o , p o i c h é a v r e b b e s e g n a l a t o q u e s t i 
p e r i c o l i , e la c h i u s u r a de l p o s t o d i p o l i z i a 
de l l a c a s a d a g ioco , e p i s o d i o su l q u a l e n e l l a 
X I I l e g i s l a t u r a v e n n e p r e s e n t a t a u n ' i n t e r ­
r o g a z i o n e d a l l ' o n o r e v o l e M o d e s t o De l l a 
R o s a ; 

l a s i t u a z i o n e de l c o m u n e d i C a m p i o n e 
i n effe t t i n o n m a n c a d i o r i g i n a l i t à . D i v e r ­
s a m e n t e d a q u a n t o a c c a d e agl i a l t r i c o ­
m u n i i t a l i a n i h a d i s p o n i b i l i t à d i s p e s e for ­
t e m e n t e a l t e r a t a d a u n a u t o m a t i s m o c o n ­
t e n u t o n e l l ' a r t i c o l o u n i c o , c o m m a 3 , d e l l a 
legge n . 6 3 7 d e l 31 o t t o b r e 1973 , c h e c o n ­
s e n t e il r i p i a n o d e l b i l a n c i o c o m u n a l e c o n 
i p r o v e n t i d e l c a s i n ò ; 

l a s p e s a c o r r e n t e n e l l ' u l t i m o a n n o h a 
s u b i t o u n f o r t e i n c r e m e n t o , d a t r e n t a s e t t e 
m i l i o n i d i f r a n c h i s v i z z e r i a c i n q u a n t a s e i 
( p a r i a s e t t a n t a m i l i a r d i d i l i r e c i r c a ) , 
e v i d e n t e m e n t e s p r o p o s i t a t o r i s p e t t o a l n u ­
m e r o d i a b i t a n t i , 2 . 2 0 0 c i r c a , p u r t e n e n d o 
c o n t o d e l l a p e c u l i a r i t à dell'enclave; 

h a n n o s u b i t o a n c h e u n f o r t e i n c r e ­
m e n t o le p e n s i o n i deg l i ex d i p e n d e n t i c o ­
m u n a l i , c h e s o n o l i ev i t a t e f ino a 4,8 m i l i o n i 
d i f r a n c h i , p a r i a u n a m e d i a d i o t t a n t a 
m i l i o n i d i l i r e , p e r c i a s c u n o d e i p e n s i o n a t i ; 

l ' a p p a l t o p e r l ' e r o g a z i o n e d e l l ' a s s i ­
s t e n z a s a n i t a r i a p e r il p e r i o d o 1 9 9 5 / 1 9 9 7 a i 
c a m p i o n e s i è s t a t o v i n t o d a l l a C a s s a M a l a t i 
H e l v e t i a ( u n i c o c o n c o r r e n t e ) , c o n s e d e a 
B e l l i n z o n a ( C H ) . L ' i m p o r t o è d i q u i n d i c i 
m i l i o n i d i f r a n c h i sv i zze r i , p a r i a c i r c a 16 
m i l i a r d i d i l i r e . Il c o n t r o l l o su l s i s t e m a 
s a n i t a r i o d i C a m p i o n e è de l c o m u n e , il c u i 
s i n d a c o , m e d i c o , c o n v e n z i o n a t o c o n l 'ASL 
80, q u i n d i a s s o g g e t t a t o a c o n v e n z i o n e , h a 
f i r m a t o la c o n v e n z i o n e s t e s s a t r a c o m u n e 
e C a s s a M a l a t i s v i z z e r a ( H e l v e t i a ) . È c ioè , 
a l c o n t e m p o , c o n t r o l l o r e e c o n t r o l l a t o . 
Q u e s t a s o v r a p p o s i z i o n e d i r u o l i a v e v a 
s p i n t o u n c o n s i g l i e r e d i m i n o r a n z a a s c r i ­
v e r e , i n d a t a 14 g i u g n o 1996 , a l p r e f e t t o d i 
C o m o p e r s e g n a l a r e u n a s i t u a z i o n e d i i n e ­
legg ib i l i t à - : 

se il M i n i s t r o s ia a c o n o s c e n z a d e l l e 
r a g i o n i c h e a b b i a n o d e t e r m i n a t o il t r a s f e ­
r i m e n t o de l l ' ex p r e f e t t o d i C o m o G i u s e p p e 
D e s t r o e se e s se s i a n o e f f e t t i v a m e n t e d a 
r i c o n d u r r e a l l e p r e o c c u p a z i o n i d a lu i m a ­
n i f e s t a t e a p r o p o s i t o d i i n f i l t r a z i o n i m a ­
f iose a C a m p i o n e e i n p a r t i c o l a r e n e l c a ­
s i n ò ; 

q u a l i s i a n o i m o t i v i c h e h a n n o p o r ­
t a t o a l l a c h i u s u r a d e l p o s t o d i p o l i z i a d e l l a 
c a s a d a g ioco ; 
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se c o r r i s p o n d a a l v e r o c h e p e z z i d e l ­
l ' a p p a r a t o de l l o S t a t o e d e i s e r v i z i s e g r e t i 
a b b i a n o ag i to , a C a m p i o n e , a l d i f u o r i d e l l a 
lega l i tà , o c o m u n q u e c o n l ' i n t e n t o d i fa­
v o r i r e i n t e r e s s i p r i v a t i o d i n a t u r a o c c u l t a 
e p o c o c h i a r a ; 

se c o r r i s p o n d a a l v e r o c h e , c o m e 
v i e n e s o s t e n u t o d a l l ' a v v o c a t o S a l a d i n o n e l ­
l ' a r t i c o l o d i c u i s o p r a , q u e s t i p o t e r i o c c u l t i 
s i a n o i n g r a d o d i c o n d i z i o n a r e i n m o d o 
r i l e v a n t e a n c h e la p r o d u z i o n e l eg i s la t iva 
p i ù r e c e n t e c o n c e r n e n t e C a m p i o n e d ' I t a l i a ; 

se s e g n a l a z i o n i i n p r o p o s i t o s i a n o m a i 
s t a t e f a t t e p e r v e n i r e a l M i n i s t r o d a l l a D ia 
d i M i l a n o ; 

se il M i n i s t r o n o n r i t e n g a c h e , a p r e ­
s c i n d e r e d a o g n i c o n s i d e r a z i o n e r e l a t i v a a i 
poss ib i l i l e g a m i t r a m a l a f f a r e , i l l ega l i t à e 
t e r r i t o r i o c a m p i o n e s e , c h e c o s t i t u i r e b b e r o 

u n ' a g g r a v a n t e , o c c o r r a r e n d e r e p i ù t r a s p a ­
r e n t e , a n c h e a t t r a v e r s o u n a r e v i s i o n e d e l l a 
n o r m a t i v a v i g e n t e , il r a p p o r t o t r a f o n d i 
d i s p o n i b i l i e s p e s e e f f e t t u a t e . L a p r e s e n z a 
d e l c a s i n ò su l t e r r i t o r i o d i C a m p i o n e d ' I t a ­
lia, l ' a m m o n t a r e d e i p r o v e n t i d e l l a c a s a d a 
g i o c o e l ' i n t e r c a m b i a b i l i t à d e i d u e b i l a n c i 
( c a s a d a g i o c o e c o m u n e ) s a n c i t a p e r legge, 
c o n f e r m a t a d a l l a r e c e n t e r e i t e r a d e l l ' a r t i ­
c o l o 7 d e l d e c r e t o - l e g g e 20 s e t t e m b r e 1996 , 
n . 4 9 2 , e d a l l e m o d i f i c h e a p p o r t a t e a l S e ­
n a t o , fac i l i ta , se n o n a d d i r i t t u r a i n c e n t i v a , 
la d i l a t a z i o n e d e l l a s p e s a b e n o l t r e le r e a l i 
n e c e s s i t à d e l t e r r i t o r i o , a n c h e t e n e n d o 
n e l l a d o v u t a c o n s i d e r a z i o n e la p a r t i c o l a ­
r i t à dell'enclave c a m p i o n e s e i n m o d o n o n 
p i ù a c c e t t a b i l e , s o p r a t t u t t o s e r e l a z i o n a t a 
a l l e m i s u r e d i r i g o r e c h e il G o v e r n o s t a 
a s s u m e n d o a t t r a v e r s o la m a n o v r a e c o n o ­
m i c a p e r il 1997 . ( 5 - 0 0 9 0 0 ) 




